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Az embert sújtó természeti csapások kö- 
3 legborzalmasabbak a vulkáni ■ kitörések 
íj földrengések.
Mi-Erdélyben élők, hála Istennek, nem 

:bk elgondolni se, hogy -mit jelent az, mi- 
negreged a föld s belső részének ezer 

utáni napokban az újságok Olaszországból. 
Ott a régóta csendes Volturino-vulkán tört ki 
Nápolytól délkeletre s ezzel egy időben nagy 
földrengés is volt, mely sok várost tett tönkre: 
az emberek tízezreit részben eltemette, rész
ben hajléktalanokká tette.

Mikor még nem aludt a Hargiia

ál melegebb lávája kiömlik a felületre. S 
önnél is borzasztóbb, midőn a szilárd

■ ‘Megmozdul és másodpercek alatt váro
sának össze, emberek ezrei, inegbecsül- 
:i gazdasági és tudományos értékek 
■Inak el

‘■.ín csapás hírét hozták julius 2’0-ika.

Olvasóink lelkében felvetődhet a kérdési 
mi is hát a vulkás, hol fordulnak elő, mi lehet 
az oka a földrengéseknek és annak, hogy 
vulkáni kitörések és földrengések gyakran 
együtt fordulnak elől

Vulkánnak nevezzük azt a helyet, ahol 
repedésen át a Föld belső részének megolvadt
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anyaga, az izzó láva, a felületre kiömlik. A 
vulkánok kúp alakúak. A kiömlött lávából, a 
kitörés ereje által feldobott láva darabokból 
és a gázak által felragadott finom láva ré
szecskékből, a vulkáni hamuból, a legtöbb a 
repedés közelébe hull le. Távolabb mind ke-: 
vesebb jut.' így alakul ki a vulkán kúp alakja. 
Felső részén van egy tölesérszerü bemélye
dés: a kráter.

A második kérdésre is már tulajdonké
pen megfeleltünk. A vulkánok tehát ott van
nak, ahol a föld külső, szilárd kérge nagy 
mélységig össze van töredezve. Itt a láva 
anyag a mélyből fel tud' törni. Az összetöre
dezés pedig a hegyek környékén fordul elő, 
mert, mikor ezek feltornyosultak, összetörede
zett a föld.

Éz megmagyarázza a földrengések okait 
is. Könnyű elképzelni, hogy a felület alatt 
több kilométer mélységben elmozdulnak ezek 
az összetöredezett hatalmas föld-darabok. — 
Ilyenkor a felettük levő területen földrengés 
van. Kisebb földrengést okozhatnak a vulká
nok is. A láva olyan nagy erővel törhet ki, 
hogy megrázza a vulkán környékén a földet.

Á vulkánok és földrengések tehát nem 
régen keletkezett hegyekhez vannak kötve. 
Ilyen helyeken a hegyek kialakulása, azt 
mondhatnék, ma is folyik: kisebb-nagyobb el
mozdulások történnek a föld mélyében, be
szakadások, kiemelkedések keletkeznek a fe
lületen, vulkáni kúpok tornyosulnak fel.

Lapunk más helyén olvashatunk arról, 
hogy milyen nagy csapást hozott környékére 
a Monté Vulturino vulkán és a földrengés. — 
Amikor ezen elgondolkozunk, résztvevő lélek
kel osztozunk az olasz nemzetet ért gyászban.

De egyutal önkéntelenül felvetődik lel
kűnkben a kérdés: mi nem vagyunk kitéve 
ilyen csapásoknak?

Erdély nyugati hegyeiben is voltak a Föld 
történetének régibb idejében hatalmas vulkánok, 
működésük idejében, nagy földrengések is. Az 
északi részen Retteg mellett van a Csicsólief/jJ. 
mely felváltva lávát és hamut ontott ki magából. 

Kolozsvár.; határában sok helyen, Bács, Szj^ 
Kajántó, Sólyomkő, Felek, Kolozs környék 'l 
Mezőségen sok helyen lehet látni a dombok ölj,! 
Ián a vastag rétegeket alkotó vulkáni 
Könnyen felismerhető világos, fehéres szi^, 
és könnyűségéről. Ezeket kisebb vulkánok 0B|(t 
ták ki magukból.

A keleti oldalon a Kelemen- és Görgén;, 

havasok, a Hargita hegység csupa vulkánból t 
vulkánok által kiontott lávaanyagból, hamubó; 

áll. Még most is meg. vannak itt a hajdani < 
káni kúpok, köztük legépebben a Tusnád mell# 

Csornád, melynek kráterében a Szent Annafí 
kristálytiszta vize csillog.

•_ Ezek a vulkánok azonban nagyon régfe 

nem működnek, nem ontanak lávát: halotti 

kánok. Elcsendesedtek, de nem tökéletesen, j
mélyben megrepedt lávaanyagból hosszr. időta: 

ömlött a forró víz, melegforrásokat alkotva.h 
után kénes gázak törtek fel — mint most ír 

torjai Büdös-barlangban. Ma szénsavgáz töri: 

nagy mennyiségben, mely a források rak 
feloldódva alkotja a székelyföldi híres kort 
forrásokat.

Azt szoktuk mondani, hogy a Hargita vnllí 

jai utolsó működésüket végzik. Általánosan®? 
figyelt dolog, hogy az ilyen vulkánok lávát na 

ontanak. Nem kell félnünk tehát, hogy a fiait' 
vulkánjai egyszer csak megelevenednek és 

sokat szenvedett székely népet újabb megpA 
tatás elé állítják.

Nem kell félnünk nagyobb földrengés?* 
sem. Kisebbek nálunk is előfordulnak, kfilősfe 
sok Brassó és Nagyszeben környékén, KeSJ 
várt is volt olyan, hogy a templomok megrój 
lódtak. Ezek a földrengések a Kárpátok 
képződésének kisebb utómozgásai. A Kel?- 
havasokban, Palotailván 1925-ben és 1926-baü 
kisebb földrengés volt, melyek a föld anyai* ■ 
megrokkanásával függenek össze. Nagyobb I* 
tehát nem csináltak.

Nyugodtan hajthatjuk le tehát fejű"*' 
és áldhatjuk a Mindenhatót, hogy nn-1' 
nem állít ilyen megpróbáltatások elé.

Dr. Tulogdy
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Minden magyar ember jegyezze jól meg,
hogy a magyar egyházak biztosító intézete a

' tehát magyar kötelesség biztosítását ideál
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: tlyárl
Az esőden nyár heve nagy károkat tett 

mezőiken. Nagyrészt elperzselte azokat a 
reménységeket, amelyek a tavaszon olyan 
szépen mutatkoztak. Megfogyatkozott ter
méseredményekre van kilátás, különösen ta
vasziakban.

Fájdalom, leöntött és betakarított ga
bonáinkat is nagyobb , mértékben dézsmál
ják az elemi csapások, mint más esztendők
ben. A közelmúlt hetek krónikája tele van 
pusztító tűzvészek följegyzésével. A vizeiket 
vesztett faluk házain és szérüs kertjein fékte
lenül garázdálkodik a vöröskakas. Csupán a 
kolozsvári tartomány-igazgatóság területén, 
tehát a szorosan vett Erdélyben egyetlen hó- 
aap alat 306 tüzeset történt.

Mi a teendőnk a baj elleni
Elárvultságunkban magunknak kell vé-í 

tetéznünk a természet mostoha elbánása ellen. 
Hogyan óvjuk meg hajlékunkat, asztagain- 
lat, kazlainkat tűzvészek elharapózott járvá
nyától 1

A felelet mostani helyzetünkben nem 
olyan könnyű, mint amilyen szerencsésebb 
viszonyok között lehetne. A .legtermészete
sebb védekezési rendszerrel nem élhetünk 
ogy, ahogy a szükség megkívánná. Tűzoltó- 
iqgesületeinket még mindig fojtogatja a ha
tóság bizalmatlansága és ennek végső végre
hajtója: a csendőri hatalmaskodás. A közel
múlt napokban egyik tűzvész-krónikája mim 
femél jobban megvilágítja a magyar falvak 
méltatlan helyzetét.

Marosvásárhely közelében, Körtefáján, 
kilenc telek esett martalékául a tűznek. Az 
oltást, hosszú órák elmúltával, csak a szom
szédos községek tűzoltósága kísérelhette meg. 
Keni azért, mintha Körtefája nem akart vol
ta mindent''megtenni a maga védelmére.— 
Akart bizony, de nem állott módjában.

Egyik laptársunk fölháboritó magyará
zat adja Körtefája tehetetlenségének.

Körtefáján van ugyan rátermett tüzoltó- 
4? és elég jó tűzoltó fölszerelés, ezt azonban 
használni nem- lehet, mert a cscndörség 
!!d előtt betiltotta a ti'izoltógyakorlatokat. 
'■’:,i't, mert a falu színtiszta magyar népe a 
'r,Kán tűzoltó vezényszavakat nem ismerte s 

nyelven tudta csak as oktatást meg-

A subprefekt és a csendőrparancsnok 
ugyan az érdekeltek panaszára adtak ki uta
sításokat, hogy a tűzoltóság magyarul is gya
korlatozhat, a csendörség azonban ezt a ren
delkezést nem vette számba, de az őrs veze
tője a maga igazolására kijelentette, hogy 
nem rajta múlik, ha mást kénytelen cseleked
ni, mint a felsőbb rendelkezés.

— Az uraknak — mondotta az örspa- 
rancsnok — egyet mondanak, nekem ennek a 
—- fordítottját rendelik el.

íme, milyen: méltatlan játékot folytatnak 
némely hatósági közegek a magyar nép élet
bevágó érdekeivel!

Nos, mi azt mondjuk, hogy ebbe a két
színű játékba nem szabad a falvak népének 
belenyugodnia. Tovább kell kilincselni és za
katolni, de a tüzoltóegyesületeket mindenütt 
szervezni kell és veszedelem idején ki kell vo
nultatni. A mi tűzoltó egyleteink önkéntes 
alakulatok, tehát semmi jogcím sincs arra, 
hogy kicsiny hatalmasságok a magyar' okta
tási nyelvet ezekben a magán, tehát nem ál
lami társulatokban kifogásolják. A faluk ve
zetőinek legyen gondjuk a magyar tűzoltó
egyesületek működési jogának kivívására és 
megvédésére. Amit ezen a réven a tűz'ellen 
teszünk: az igazán jogos önvédelem!

A tűz ellen való védekezésnek másik hat
hatós módjáról, a biztosításról, elég szót ej
tettünk s az ügy fontosságához mérten még 
bizonyára sokat fogunk ejteni. Most, amikou 
végre ejutottunk oda, hogy megbízható intéz
ménynél, magyar célok szolgálata mellett 
biztosi thatunk, igazán könnyelműség: védtele
nül’ kiszolgáltatnunk magunkat a vöröskakas 
pusztításának. . ..

Mert egyet jegyezzünk meg: a tiizvésa 
pusztításai ellen való harmadik gyógyszert 
mindinkább elveszti hatékonyságát. Értjük a 
jótékonyságot, amellyel eddig a károsultakon 
segíteni igyekeztünk. Társadalmunk sokkai 
jobban clszegényedett, semhogy a megsoka
sodott tűzkárokat adományaival pótolni 
tudná.

Egyes emberek biztosítással, a falvak ~ 
tűzoltó-egyesületek szervezésével védekes 

, zeneki
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Uj szövetség alakul. A Briand 
politikai szövetség tervének ku
darcáról lapunk múlt számá
ban részletesen beszámoltunk. 
A sikertelenség nagyon elked
vetlenítette a francia külügy
minisztert. Annyira, hogy a le
mondását is benyújtotta, de azt 
a miniszterelnök nem fogadta 
el. Azt azonban már meg kell 
állapítanunk, hogy ennek a 
tervnek a felújítása nagyon ké
sőre fog bekövetkezni. Ezzel 
szemben pedig egy uj, kisebb 
terjedelmű szövetség van alaku
lóban. Arról van. szó, hogy a. 
már meglevő magyar-olasz- 
osztrák barátsági szerződés ki
bővül Németország csatlakozá
sával, vagyis uj formában fel
éled a régi hármasszövetség, a 
melyet a világháború , bontott 
meg. Ennek az uj megalakulás
nak a megindulása nagyon 

üiyomasztó helyzetet teremtett 
IFranciaországra, hiszen tudva
levő az olasz-francia ellentét. 

iEz már nehány alkalommal 
annyira kiélesedett, hogy alig- 
alig lehetett a háború kitöré
sét elhárítani. Németország csat
lakozása pedig nagy mértékben 
Imcgncheziti Franciaország hely
zetét, hiszen a felszabadult né
met területeken, a Rajna-vidé- 
kén lezajlott német ünnepségek 
jnyil.ván megmutatták a német 
nemzet elkeseredett érzéseit 
Franciaország iránt. Amint lát
szik, lassan-lassán megint ve
szedelem felé sodródik Európa 
^lég meg sem nyugodott béké- 
íje, hiszen a német szervezett
ség és fegyelem sokszoros erőt 

i«d az olasz törekvések támoga
tására. De azért remélnünk 
kell, bogv a felelős államférfi- 

• »k megfontol! munkája el fogja 
hárítani a veszedelmet.

r A német választások. A né
met pártok harca már megin
dult a kerületekért, bár.a vá
lasztások csak szeptember kö
zepe felé lesznek. Majdnem har
minc párt küzd'a mandátumo
kért s az eredményeket épen 
ezért sejteni sem lehet. Fel kell 
azonban tennünk a német nép 
józanságáról, hogy olyan pár
tokba helyezi bizalmát, a me
lyek önzetlenül kívánják mun
kálni hazájuk javát. Vagyis: be
csületes polgári és köztársasági 
kormány alakításra nyújtanak 
alapot.

Veszélyben Anglia útja Indiá
ba. Az egyiptomi zavargások 
nagyon könnyen lehetetlenné 
tehetik Anglia gyors érintkezé
sét a szintén nyugtalan Indiá
val. Ha a szuezi csatornát 
Egyiptom elégedetlen népe a ha
talmába- keríti, hetekkel nyúlik 
meg a hajóút Angliából Indiá
ba. Ez a veszedelem arra indí
totta az angol kormányt, hogy 
tízezer főnyi katonaságot szál
lítson Egyiptomba a szuezi csa
torna védelmére. Nem könnyű 
a dolga most Anglia politikusai
nak.

Kotnán-szerb tárgyalások. A 
roinán-magyar-szerb tárgyaló - 
sok befejezte után Színájában 
uj tárgyalásra ültek össze a ro
mán és szerb megbízottak. Á 
két országot közvetlenül érdek
lő gazdasági kérdésekről van 
szó, bár olyan hírek is vannak, 
hogy a mostani tárgyalások egy 
román-cseh-szerb gazdasági 
szerződés elökésziléséérf van
nak. Csehország ugyanis, amint 
múlt számunkban ismertettük, 
nagy féltékenységgel nézte a 
korábbi román-magyar-szerb 
tárgyalásokat s már azok folya 
mala alatt minden erővel dol
gozott Magyarország kiszorítá
sára. Nem tudjuk elhinni, hogy 
a románok és szerbek gazdasá
gilag. fc össze tudnának fogni

Csehországgal. Először ai«n 
mert ez a három ország 
mezőgazdasági termeléssel 
lalkozik s igy érdekeik azotio. 
sak, azonban ellentétesek a fj, 
ként ipari termelő Csehorsrí. 
géval. Másodszor pedig a Dum 
völgyében nem lehet egészséges 
gazdasági életet teremteni Ma. 
gyarország nélkül. Lapunk iát 
takor értesültünk, hogy a Sí 
najában lefolytatott román- 
jugoszláv gazdasági tárgyalások 
kedvező eredménnyel zárultai 
Kilátás van arra, hogy a kíl 
állam között szoros yámszövel 
ség létesül.

Az indiai helyzet. . Indiákéi 
már békésebb hírek érkeznek 
A vezető indus politikusok érti 
ményesen tárgyaltak Ghandin! 
s ezért egyre erősebb a remény, 
hogy a közelebbről megindulí 
tárgyalások jó végre jutnak. De 
az is bizonyos, hogy India nagy 
lépést fog tenni teljes független
sége visszanyerése felé.

.. -r.... —

..TrsnssvíVffnia*-Sanyi
Cluj - Kolozsvár.

F í ő k i n 1 é z. e t el;
Tordá, 

Gyulafehérvár, 
Marosujvár. 
Maroshéviz,

D i t r ő, 
Mécs 

Gyergyószentmiklói, 
Csíkszereda, 

Csík szentmárfon, 
Kézdivásárhely.

K írendeltsé gJJ:
Aranyosgyéres,

Elfogad betéteket, leszáíf- i 
vállóka- és bárhová 

lépésit átutalásokat ! 
m t *<> h i f I p 7 é s ek e L
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• . üj pénzforrás.
— A ssékeSy í&orvizek Értékesítésének kérdéséhez.

E lap hasábjain Írtam már a székely 
ásványvizekről és pedig akkor, amikor a ro
mán parlament a bányatörvényt tárgyalta le 
és kimutattam azt, hogy a Székelyföldön a 
bányatörvény hatálya alá tartoznak az ás
ványvizek.- Ez alá a meghatározás alá olyan 
természetes vizek tartoznak, amelyeknek bi
zonyos mennyiségű, magukba oldott só tartal
muk van és gyógyító, vagy másképen, az em
ber vagy állat természetes életére ható tulaj
donságuk van.

A többi és a Székely-földön nagyobb el
terjedési! ásványvizek, melyeket borviznek 
nevezünk, nem tartoznak a bányatörvény ha
tálya alá.

Gazdasági szempontból eddig csak az 
úgynevezett gyógyvizeket . használták ki, 
vagy az ásványvizeknek úgynevezett asztali 
vizeit. Ezeknek kihasználhatóság! lehetősége 
azonban erősen korlátozott, mert hiszen elad-' 
hatási lehetősége sok mindentől • függ.
....... A.székely,..boryizek, sajnos, egyáltalában 
nem 'használta tták fel addig gazdaságilag és 
erre nem. is ..igen- volt lehetőség.

Két német találmány azonban lehetővé 
teszi most.; hogy eme Isten'áldását a székelv- 
ség pénzzé változtathatja és ‘ kellő akarással 
az egész ország közgazdasági viszonyaira 
nagy eredményeket érhet el.

Romménhöller német szénsavgyáros jött 
reá arra, hogy, a borvizekhez folyékony szén
savat töltve, azokat igen üditő. sokáig tartós 
és rnessziro ' szállítható vizekké "konzervál
hatja.. . ■

Azonban nem állt meg itt a.tudomány. A 
íyümölcsökböl és egyébb növényekből elő-, 
állított kivonatoknak ezen vízhez való hozzá- 
aáása az úgynevezett szörpöket adja, amelyek 
mint iiditt)- italok rohamosan növekvő fo- 
gyaszfásnak örvendenek, ha egy kevés cukor
sziruppal édesittetnek, meg, amennyiben erre 
sx’.ikúég -volna.,,

A Székelyföldnek erdei telve varrni 
málnával, vörös és fekete áfonyával, ame
lyeknek kivonatai borvizzel keverve és folyók 
konyán szénsavval pótolva erős falu, légmem 
lesen záró üvegekben csomagolva, kiválóan 
iiditő,-időtlen-időkig tartó nagyon kellemes 
italt adnak. Ezeknek szállítóképessége korlát
lan és elhelyezhetöségi lehetősége minden 
gond nélküli, mert hiszen az alkohol ellenes 
mozgalom, a .sportnak óriási élt er fedettségi 
és magának az árunak olcsósága és jóize ezt a 
lehetőséget szinte korlátlanná és napról-* 
napra fokozódobbá teszi.

Amennyiben a Székelyföld népe meghall
gatná tanácsomat: és ennek a borviznek, mál
na és egyéb növényeknek ilvszerü iparositá-* 
sára adná magát, nemcsak nagy anyagi ha
szonra tehetne szert, hanem óriási hatással lő
hetne az országban levő cukoriparra, az üveg
iparra, a ■ gummiiparra, melynek gyártmá
nyaira szükséges volna, — és mely keletkezé
sét is elősegítené. 1

Nézetem szerint ezeket a szörpöket nem* 
csak Romániában, hanem Magyarországon^ 
Ausztriában, Bulgáriában és igen nagyj 
mennyiségben Amerikában lehetne elhelyez
ni, ha eladási szervezeteiket .ügyesen old-* 
ják meg, . . . .

Németországban már állami és városi ha
tóságok, az államvasutak a katonaság, a ten
gerészet, nagy gyárüzemek állítják elő ezeketl 
a szörpöket és minden kicsi, forrás, amelyik
ből szénsavas viz bugvog, és annak’mindeni 
csöppje igv iparosítva fizeti vissza busásam 
azt az érdeklődést, melyet tulajdonosa. iránta 
tanúsít. ■ . -

Természetesen egyik legfőbb kelléke en-* 
nek az iparnak a tisztaság és az egészségi 
szabályok betartása.

’ Ilexner Béla
oki. vegyé.vzmérnölü.
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Belpolitikai hírek
Mit értek a szászok hűség

nyilatkozatukkal? Lapunk múlt 
számában megírtuk, hogy a 
szászok is Genfije, a Népszö- 
yetség elé akarják vinni pana
szaikat. A múlt hét folyamán 
több vezető, szász politikus nyi
latkozott ilyen értelemben. A 
szászok tudvalevőleg 1919. ja
nuár 8-án hűségnyilatkozatot 
tettek az uj román államnak. 
'Azt remélték, hogy így a román 
állam részéről méltányos el
bánásban fognak részesülni.. Az 
eltelt 10 esztendő azonban a 
szászoknak sem hozott semmi 
jót. Vezetőik most megállapít
ják, hogy a. szász népet az 
agrártörvény 35 ezer hold egy
házi birtokától fosztotta meg. 
Ezenkivül sok iskolai és kultur 
alapjuk semmisült meg. A papi 
kongrua és az iskolai állam
segélyek nagyon csekély kár
pótlást nyújtanak az elvesztett 
.vagyonért. A szászok megálla
pítása szerint a hűségnyilatko
zat anyagi mérlege: évi 75 és 
fél millió lej veszteség! A hűség 
tehát ezúttal nem nyerte el ju
talmát!

Vajda miniszter titkára is ré
szes az összeesküvésekben! Az 
JAnghelescu belügyi alminiszter 
ellen elkövetett merénylet szá
jai egyre jobban bonyolódnak. 
Kiderült, hogy az Anghelescu- 
féle merénylet és a zsidóellenes 
zavargások között bizonyos 
kapcsolatok vannak. A vizsgá
lat rendjén az is kiderült, hogy 
Vajda miniszter titkára, T a s- 
leanu tudott a merényletről.

Ezt az is igazolja, hogy Tas- 
leanu a vasgárda elfogott tagjai 
számára pénzt akart csem
pészni a fogházba. Sajnálattal 
kell megállapítanunk, hogy 
azok forgatják fel az ország 
rendjét, akiknek a rend fenn
tartása volna hivatásuk. A kor
mány különben a liberálisokat 
vádolja az események előidézé
sével, de sehogy sem tudja ezt 
az állítását bebizonyítani.

A zavargások megrendítették 
a Maniu-kormány helyzetét. Az 
országban lefolyt zavargások 
minden jel szerint nagyon meg
rendítették a Maniu-kormány 
helyzetét. Maniu miniszter
elnök át is adta a kormány le
mondását a királynak, de a 
király a lemondást nem fogadta 
el. Hír szerint Vajda belügy
miniszter helyzete a kormány
ban annyira tarthatatlanná vált, 
hogy rövidesen le fog mondani 
állásáról.

Ne hagyja a pénzt 
a földön heverni! 
Úgyszólva minden vidéknek megvannak 
bizonyos mezőgazdasági házi iparra 
a maga lermészetadta lehetőségei, csak 
ki kell használni azokat. — Skultéty 
László gazdasági népiskolai tanító 

A mezőgazdasági háziipar

c. munkájában megtanít arra, hogyan 
kell ezt a pénat a földről felemelni 
Szalmamunkák. Lószőrmunkák,Gyékény 
munkák. Cirokmunkák, Vesszőmunkák, 
Famunkák és Gazdasági építkezés fő
címek alatt részletesen, pontosan képek 
kíséretében tanít egész sereg háztartási 
cikk előállítására, amelyet sokszor gyer
mekek. vagy gyengélkedők is elvégez
hetnek. Végül háziipari könyvvitelből 
és a háziipari szövetkezetek megala
kítására ad értékes utasításokat. — 
A könyvet a pénz előzetes beküldése 
esetén 245 leiért portómentcsen küldi o 

iWKEBSVA
Cluj—Kolozsvár, Strada Regina Marin 
(volt Deák Ferer.c-utca) 1. szám alatt 

Utánvéttel 25 lejjel drágább.

A sztrájk miatt elmaradt szí- 
mokért ez alkalommal is 4 0|. 
dalnyi kárpótlást nyújtunk ol
vasóinknak. így lapunk mai 
száma 20 oldalon jelenik meg, 

Mikor lesz döntés a Csíki Ma
gánjavak ügyében? A Csíki Ma- 
gánjavak ügye szeptember ölő. 
dikén kerül a Népszövetség elé,, 
Az ügy tanulmányozására a 
Népszövetség hármas bizottsá
got küldött ki. A bizottság tag. 
jai Henderson angol külügymi- 
niszlcr, Precope finn külügymi
niszter és Alacan párizsi perzsa 
követ. A szőkébb bizottság véle
ményének meghallgatása után 
az ügyben a Népszövetség nagy 
tanácsa fog dönteni. A több
százmillió aranykoronára rugó 
per kimenetele elé az egész vi
lág kisebbségei feszült várako
zással tekintenek.

Orosz kémeket foglak cl á 
bukaresti főpostán. A bukaresti 
főposta két tisztviselőjét kém
kedés gyanúja miatt letartóztat
ták. A bűnös tisztviselők a íő- 
posta irattárából sok .fontos ok
mányt és nagymennyiségű hi
vatalos távirati űrlapot loptak’ 
el. A vizsgálat rendjén megálla
pították, hogy a letartóztatott 
tisztviselők, összeköttetésben ál
lottak az orosz kommunista 
szervezet központjával.

Vége a ksresnai hitelnek! -h 
uj szesztörvény értelmében sze
szes italokat csak készpénzfi
zetés ellenében szabad kiszol
gáltatni. Tilos gabonáért, tojá
sért, baromfiért, vagy más g-1Z' 
dasági termékekért cserébe sze
szes italokat árulni. Fontos in
tézkedése a törvénynek, hogya 
szeszes italok vásárlásánál nyuj’ 
tott hitel törvény előtt nem Pc' 
rclhelő. Ha tehát a korcsniáro’ 
valakinek hitelbe ad szesz<"it3:l 
és a vevő a kikötött időben
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tozását nem fizeti meg, az ösz- 
szeget a korcsmáros elveszíti, 
mert a törvény nem Ítéli meg. 
Fontos rendelkezése a törvény
iek, hogy a korcsmákat reggel 
j óra előtt nem szabad kinyit- 
oi. Ez különösen azokat a fahi- 
á koresmárosokat érdekli, akik 
eddig már hajnalban kinyitot
tak.

Halálos villámcsapás. A szi
lágymegyei Csókás községben 
Lnpsa György földmi vés a me
zőn aratott. Zivatar támadt és 
Lupsa egy fa alá menekült. A 
jillám besujtott a fába és a sze
rencsétlen embert megölte.

Szabó Istvánt nevezték ki a 
Szatoár—nagyváradi katholi- 
kw püspökség apostoli kor
mányzójává. A Bukarestben szé
kelő pápai nuncius a Szatmár- 
nagyváradi püspökség apostoli 
kormányzójává S z a bó István 
siatmármegyei káptalani hely- 
nököt nevezte ki. Az uj apos
toli kormányzó 1863-ban szüle
tett Szatmáron. Theologiai ta
nulmányait a budapesti egyete
men végezte, nemsokára az
után a szatmári püspökség 
tgybázmegyéjének szolgálatába 
lépett. Itt az egyházi tisztségek
en fokról-fokra emelkedett. 
1905 évben pápai prelátussá ne- 
teték ki. 1912-ben kanonok 
kit és 1928 jdlius 9-én a szat
yrai káptalan őt káptalani 
•ílynökké nevezte ki. Szabó 
István néhai Meszlényi és Bo
rissza püspökök alatt teljesí
ti szolgálatot és eredményes 
tagé munkásságával a piispö- 
Ó bizalmát teljes mértékben 
^nyerte. A két egyházmegyé
ik apostoli kormányzatát Sza- 
t István apostoli kormányzó 
‘gusztus 15-én veszi át, melv- 
Í!'k megtörténte után fogja ki- 
^'fzni a nagyváradi apostoli 
^niányz/jj helynököt, vagyis 
‘licitesét.

Mit ir az „Adcverul“ Rother- 
mere lordról? Az „Adeverul" cí
mű román lap a Berliner Tage- 
blatt jelentése nyomán arról ir, 
hogy lord Rothermere az Inter
parlamentáris Unió konferenci
ájának alkalmából bankettet 
rendezett a magyar delegáció 
tiszteletére. Ezen a banketten a 
békeszerződések revízióját ille
tően újból kifejtette álláspont
ját. Nem is olyan régen, mint 
ismeretes, Rothermere lordnak 
az volt a véleménye, hogy csak 
egy demokratikus Magyarorszá
gon érhet el sikert a revíziós 
mozgalom. Újabban azonban 
engedett ebből a nézetéből. 
Több párizsi politikai körben 
örömmel veszik tudomásul — 
mondotta többek között a lord
— hogy a magyar a kormány 
f e u d a 1 i s t a jellegű. „Én 
pedig azt hangsúlyozom, hogy 
mindenképpen szilárd és meg
ingathatatlan.1* Rothermere lord
— folytatja cikkét az Adeverul
— a revízió tekintetében is vál
toztatott eddigi nézetein. Eddig 
ugyanis csak a magyarlakta te
rületeket követelte vissza az 
utódállamoktól, most azonban 
határoninnen és határontul az 
összes magyarokhoz szól, hogy 
fogjanak össze s közös akarat
tal és elhatározással legyenek 
rajta, hogy a történelmi Ma
gyarországnak a világháborúban 
széthullott minden területét 
egyesítsék újra.

— Meghűlésnél, náthaláznák 
mandulalobnál, torokgyuladás- 
nál, idegfájdalmaknál, inszag
gatásnál naponta fél pohár ter
mészetes „FERENC JÓZSEF** 
keserüviz rendesgyomor- és bél- 
müködést biztosit. Egyetemi or
vostanárok véleménye szerint 
a FERENC JÓZSEF viz hatása 
gyors, kellemes és megbízható. 
Kapható gyógyszertárakban, 
drogériákban és fűszeriizletek- 
ben.

Tanítók figyelmébe! A Mi
nerva kiadóvállalat hézagpótló 
munkát óhajt teljesíteni, mikor 
magyar és román nyelven ki
adja az elemi iskolai modern 
rajztanitáshoz szükséges, mód
szeresen illusztrált

Rajzfüzetekel és ezzel kap
csolatban

Vezérfonal az el. isk. modern 
rajz tanításához című munkát

Úgy a Vezérfonalat, mint a 
füzeteket Kovácsi Pál ismert 
nevű rajztanár, rajzpedagógus 
készítette, kinek nagyszabású 
rajztanitási Vezérkönyvét 1914- 
ben a magyar kultuszkormánj^ 
támogatásával a Franklin Tár
sulat adta ki, mint a Szakkönyy 
pályázaton elsőnek elismert 
munkát. Kovácsi Pál 10 év óta' 
csupán a speciális rajztanitás 
szolgálatában áll. Legújabb 
munkáiban a hosszú és eredmé
nyes rajztanitási évek teljesen 
kipróbált tapasztalata van fel
dolgozva az országos tanterv fi
gyelembe vétele mellett az I.—< 
IV, el. osztályok részére.

A román részt Gázdac Mi< 
hail professzor, ismert tan- 
könyviró és Ojel Teodor isk\ 
igazgató közreműködésével ál
lította össze. Úgy a rajzfüzetelíj 
mint a Vezérfonal a közokta
tásügyi minisztérium által en
gedélyezve vannak.

A Minerva gondoskodik ar
ról, hogy a jövő iskolai év elsfl 
napjaiban az ország minden 
könyvkereskedésében meg le
hessen vásárolni a rajztanitál 
eredményességét szolgáló mun
kákat.

A füzetek és Vezérfonal ií- 
mertetcsére még rá fogunk lérni>
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rA nagy, angol léghajó szeren
csésen átrepüli Amerikába. Az 
angolok „B. 100“ jelzésű óriási 
léghajója átrepülte az Atlanti 
Óceánt és megérkezett Kanadá
ba. Útközben a léghajót vihar 
rongálta meg, de a hibákat ki
javították és útját folytathatta. 

JAz angol léghajó másfélszer 
akkora, mint a németek i}Graf 
Zeppelin11 -jc.

Magyarország második leit a 
hamburgi nemzetközi sakktor
nán. Hamburgban most' ért vé
get a nemzetközi sakkverseny, 
amelyen első lett Lengyelor
szág, míg Magyarország, amely 
napokon ál vezetett, a hollan
doktól szenvedett vereség kö
vetkeztében, a második helyre 
szorult. Harmadik Németország

Nem szabad földet vásárolni 
a székelyeknek! A Csikmegyé- 
ben fekvő gróf Somsich-féle bir
tokból tizenkilenc csikmadarasi, 
csikszenltamási és dánfalvi szé
kely gazda vásárolt kisebb bir
toktesteket. A-vásárlást az alsó 
fokú agrár hatóságok jóváhagy
ták. A Bukarestben székelő leg
felső agrártanács azonban meg
semmisítette a szerződéseket és 
a székely kisgazdák által meg
vásárolt birtokot az állam ré
szére kisajátította. A székely 
kisgazdák sérelme ügyében a 
csikmegyei magyar képviselők 
panasszal fordultak a kormány
hoz.

Vérszegények, sápadlak, ét
vágytalanok, legyengültek gya
kori fejfájásban, tüdőhurutban 
szenvedők kérjenek ismertető 
füzetet a dr. Földes-féle Ferrol 
iVastáplikörrőí. Mindenkinek tel
jesen díjmentesen küldi dr. Föl
des gyógyszeriára és vegyészeti 
fakoraim duma Arad, Str. Emi- 
pescu 21t

Medvék pusztítják a jószágot 
IGyimesbükk vidékén. Gyimes- 
feükk vidékén a vadászati tilalom óta rendkívül elszaporodj

A munka ]
Két évvel ezelőtt Bulgária 

déli részét pusztító földrengés 
tette tönkre. Az ember azt hitte 
volna, hogy az; évtizedekig tartó 
háborúban elvérzett bolgár nép 
ezt a csapást soha sem fogja ki
heverni. De csoda történt! Né
hány hónap leforgása alatt a 
romok eltűntek és alig telt el 
egy esztendő, szép épületek ál
lottak a romok helyén.

Ezt a csodát a munka had
serege művelte.

Ez jutott eszembe mindjárt, 
amint az olaszországi 
földrengésről : hallottam. Az 
olasz nép is ki fogja heverni 
ezt a csapást. Hiszen az a nép, 
amelyiknek M u s s o 1 i/n i a 
vezére, képes olyan csodát mű
velni, mint a bolgárok. Ezt a 
hitemet megerősítette az is, 
hogy Mussolini visszautasította 
az idegen nemzetek segítségét 
azzal a megokolással, hogy az 
olasz szerencsétlenségen az 
olaszok fognak segíteni!
. Mussolini ezt meg is fogja 
tenni. Gazdag, győztes ország 
kormányzója, nem lesz tehát 
csoda, ha a földrengés nyomait 
eltünteti a pusztulás sújtotta 
vidékről:

De hogyan csinálta ezt á 
bolgár nemzet? — kérdezi 
mindenki. A bolgároknak nincs 
gazdag országuk, a balkáni és 
világháborúk anyagilag teljesen 
tönkretették a népet, hogyan 
építették újból fel az elpusztult 

í országot?
Említettem: ezt a csodát a 

munka hadserege inüvrfte.

tak a medvék. Julius 25-én há
rom hatalmas medve rontott a 
községi csordára. A vérengző 
vadállatok tizehét marhát ha
lálra martak és megsebesítették 
a csorda két pásztorát is. A két 
pásztort a Csíkszeredái kórház- 

ladserege....
Mig csaknem az egész viiág 

háborúra készül és emberi, 
pénzt, mindent katonai ereje, 
nek növelésére fordít, addig s:- 
az . okos bolgár nemzet megte
remtette az igazi- béke hadsere-, 
gét, a munka katonaságát.

Minden állampolgár köteles 
bizonyos mennyiségű munkával 
adózni az államnak. A férfiak. 
20—40 éves kor között 8 hó
napig, a nők pedig 16—30 éves 
kor között 3 hónapig kötelesek 
az államnak teljesen ingyen dol
gozni. - •- ■■ .......

Ha valaki nem akar „bevo
nulni” kötelezettségét péhzösz- 
szeggel is megválthatja. Ez 
esetben a besorozott munkás

nak napi 60—70 lejnyi össze
get kell fizetnie az államkasz- 
szába.

A 8 és 3 hónapi szolgálati 
időt két részletben is le lehet 
szolgálni.

Rendkívüli esetekben be lehet 
rendelni bárkit életében egy 
szer 21 napi időszaki szolgálat 
ra is.

Az utóbbi években a nőket 
felmentették a szolgálat alól, a 
férfiakat pedig csak tiz napra 
hívták be, mert az állam né
hány évi kötelező munka segít
ségével teljesen talpra állott.

Bulgáriának éz az intézmé 
nye páratlanul áll az egész vi
lágon. Ebben a farmjában egy 
országban sem ismeretes. Pe
dig mennyivel többet érnének 
az államok a munka polgár' 
hadseregével, mint a gyilkoló 
katonai csapatokkal!

ba szállították. A Székelyfölden 
mind sűrűbben hallani a med 
vek kártételéről. Jó volna, has 
hatóságok sürgősen feloldani 
a medvevadászati tilalmat, ir->;1 
az ártalmas állatok már a kér- 
biztonságot is .veszélyeztetik.
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fasuti szerencsétlenség Dob
jában, Medjidia város állo
ván vasúti szerencsétlenség 
jftént. Két petróleumot és ólá
éi szállító tehervonat az állo- 
Sás bejárójánál egymásba sza- 
jjt A két mozdony és húsz 
jocsi teljesen összetört s a sze- 
I(]csétlenségnek két halottja 
Is két súlyos • sebesültje van. 
^állapították, hogy egy Bra- 
líann nevű forgalmi hivatalno
kot terhel a felelősség a vasúti 
arencsétlenségért, mert rossz 
íijányra engedte be az egyik) 
®atot. j

jékán való alkalmazása után a 
keresztcsontfájdalmak két hét 
után jelentékenyen gyengébbek 
lettek, további egy hét után tel
jesen megszűntek. Már az appli
kálás első hetében a páciens jól 
aludt, holott azelőtt a fájdalmak 
éjjel is gyötörték a beteget.

3. S, M. 30 éves házvezetőnő. A 
végtagok mozgékonyságának je
lentékeny csökkenésa (

A Sl Joachimsthali 
„Radiumchema*' értékes 

gyógyeredményei. i
Orvosi részről a következő 

Kzlemény t kaptuk, amelynek 
dvesea helyt adunk:
.Mint gyakorló orvos, aki a 

Sí. Joachimsthali „Radiuinche- 
áak*' gyógyászati jelentőségét 
aurai felfogtam, ezekkel a 
itmpresszorokkal széleskörű ki
írtakét végeztem és az egyes 
taket különösen megfigyel
ni. Minthogy ezen esetekről 
álén más gyógyszer alkalma
sát kerültem, módomban ál- 
it a „Radiumchema“ hatását 
éz pontosan megállapítani, 
-lyszüke miatt megelégszem 
-Jj’ütt egy nehány esettel;
IS. I. gazdász, 48 éves, kro- 

rheumában szenvedett, 
fájdalmak a keresztesont 

ái és pedig mindinkább foko- 
á fájdalmak, ép úgy a Ia- 

és a vállizület tájékán és, 
áruén. Páciens ágyhoz van 
■"a és a fájdalmak még aludni 
-''engedik. Merevség az ágyék
ai tájékán.

‘ kompresszornak 10 napi al- 
-azása után a keresztcsont 
dmak teljesen megszűntek,

’ ágyéktáji merevségét elvesz- 
! és ezzel mozgékonyságát 
^nyerte, Páciens ágyon

1 l- L. tisztviselő, 42 éves.
Nyomó fájdalmak a 

, --‘.csont és a lumbál tájékán. 
‘1 "presszórnak a lumbál ta

flanell- 
napi 

telje-

terén

ta függöny elé a rendezőt. — 
A szereplők valamennyien jók' 
voltak. Különösen kitűntek Si
mon István Feledi Gáspárja, 
Váradi Bertus Feledi Boriská- 
ja, Ferenczi Szendi Bátki Ter
csije, Vörös Elemérnó Finom 
Rózsija, Németh F. Ferenc Go- 

,___ nősz Pistája és Ferenczi Mózes
(arthritis Göndör- Sándora. — Az előadás 

■ chron), óriási fájdalmak a férd-jután reggelig
Ízületeken, a baltérdre egy Ra- 

, diumchema kompresszort rendel
tem. Hat napi alkalmazás után 
teljesen megszűntek a fájdal- 
,mak. 
| 4. A. C. 21 éves ügyvéd neje. 
Makacs, évek óta tartó bőrsömör. 
Ezen betegséget, éveken át az 
orvosok által rendelt számtalan 
legkülönbözőbb kenőccsel kezel
ték, a betegség azonban nem eny
hült és kitarthatatlan viszketeg- 
séget okozott. Különösen éjsza
kánként tombolt erősen a vjszke- 
tegségi inger.

A kompresszornak 
huzat nélkül való három 
applikálása után a sömör 
sen megszűnt.

Számos más betegségek 
több kísérleteim hasonlóképen 
kiváló eredményekét hoztak.

A gyenge besugárzásu Radium- 
cliemának jelentősége a gyógyá
szat terén mind nagyobb és na
gyobb jelentőségre tesz szert.

Igv szól a hozzánk intézett át
irat.

Művelődési mozgalmak

JÓTÉKONYCÉLU ESTÉLY 
ALSÓJÁBAN. Az alsójárai Uni
tárius Egyház szinielőadással 
egybekötött táncmulatságot ren
dezett, mely alkalomra előadta 
az ifjúság „A falu rossza*1 cimü 
3 felvonásos népszínművet az or
gona alap javára. Igen szép er
kölcsi és anyagi sikert érve el. 
A siker érdekében Váradi Do
mokos gondnok fáradságot nem 
ismerő odaadással járt elől... A 
színdarab betanitását és rende
zését Simon István látta el 
igaz odaadással, amiért a kö
zönség is hálás volt, mert utolsó 
felvonás után áthatva a színda
rab jó olőadásától, lelkesen hiv-

pu«u reggelig tartó tánc volt.
I MŰSOROS ESTÉLY MISZ- 
TÓTFALUBAN. A misztótfalui 
műkedvelő ifjúság táncmulatság
gal egybekötött műsoros estélyt 
rendezett a ref. építkezési alapja 
javára. Színre hozták : A „Há- 
zasság“ c. bohózatot. Szerepeltek 
Papolczi Piri, Tóth Sándor, La
jos Pál, Derecskéi Dénes és Ko
vács Annus. „Válik az asszony" 
c. komédiát: Piskolti Károly, 
Tóth Etus, Bányai Béla, Romok' 
Béla, Fekete Vilma, Derecskéi 
Lidi és Katona Sándor szerep
lőkkel. Végül „Visoki uram sze
rencséje** jelenetében Jagos Bandi 
és Szamosi Sándor keltettek 
nagy derültséget. Általában az 
összes szereplők mindnyájan a 
legjobbat adták és ezúttal is 
méltóan kiérdemelték a nagy kö
zönség teljes elismerését, az egy
háznak pedig köszönetét a szép, 
anyagi eredményért.

NÖSZÖVÉTSÉGI MUNKA’ 
ERDÖGYORÖKON. Az erdőgyo- 
roki Ref. Nőszövetség műkedvelő 
előadással egybekötött táncmu
latságot rendezett saját pénztára 
alapja javára. Az estély úgy er
kölcsileg, mint anyagilag jól 
sikerült. — Színre került az 
„Arany cipő" cimü egy felvoná
sos vígjáték és egy kis komédia. 
A Nőszövetség műkedvelő gár
dája ncvszerint Lénárt Aranka* 
Koók Mihály, Koók Ilonka, 
Váraljai Margitka, Bökönyi Te
ríts. Székács Zsuzsika, Kis Er- . 
zsiko és Balogh Piroska mind
nyájan ügyesek voltak szere
peikben és sok tapsot kaptak’ 
jutalmul. A betanítás fáradsá
gos és nehéz munkáját Bugyi 
Jánosné és Borbély Lászlóué 
úrnők végezték. A siker érdeké
ben úgy a rendezők, mint a Nő
szövetség tagjai is hathatósan 
közreműködtek.



Ifj. Mátyás Dénes lemhényi 
elŐfizetőnktőJ kaptuk az alábbi 
■érdekes levelet.

rA Magyar Nép ez évi 16-ik számában 
Baentannay Sámuel tanár ur által ismertetett, 
Úgynevezett Rapid-kapáról kivánok egy pár 

.sort írni. Elsősorban ez alkalommal küldöm 
Őszinte, hálás köszöhetemet a szerkesztőségnek 
és Szentannay Sámuel urnák ezen kézi Rapid
kapa ismertetéséért. Miután Szentannay ur
nák címét nem tudom, tisztelettel arra kérem 
a szerkesztőséget, szíveskedjék hálás köszöne- 
temet Szentannay Sámuel urnák tolmácsolni.

Ahogy meghozta lapunk ezen Rapid-kapá
ról az ismertetést, úgyszintén a rajzot és a 
készítési módját, azonnal tisztában voltam a 
kapa jóságával.

Én különben mint csekély birtoku kis
gazda, minden gazdasági szerszámszükségle- 
iemet idáig saját kezűleg készítettem el.

A Rapid kézi kapát szintén elkészítettem. 
Az első kapáláson szintén nagyon szép ered
ményt értem el.

De ezen kézi Rapid-kapa által serkentve, 
újabb, vagyis azt hiszem, legújabb kerekes 
Rapid eke-lókapát kombináltam és készítettem 
el saját kezűleg. Ennek már gyakorlatilag ki
tünően bevált munkaképességéről, jóságáról és 
előnyeiről értesíthetem Szentannay urat is. De 
nemcsak én, aki csekély kapás veteményemet 
már háromszor könnyen, gyorsan és kitünően 
megmunkáltam vele, hanem még kisgazda tár
saim is, akiknek kipróbálás végett oda adtam. 
■Azok, akik már előbb gyári eke-lókapával ka
páltak, tehetnek bizonyságot, miszerint ezen 
Rapid-ekekapa,. - ahogy én ezidáig neveztem 
ezen készítményemet, minden eddigi gyári 
ekekapát felülmúl, munkateljesítménye és 
könnyű szerkezete tekintetében.

Előnye, hogy munkánál nem eltolja a föl
det és gyomot, hanem valósággal vágja.

Beállítható mindennemű kapásveteménv 
kapálására és pityóka vagy burgonya, kuko
rica sekélyebb és mélyebb töltésére, hogyha 
sorba van a vetem én y

Azután a munkánál könnyű, a lovat, 
ami húzza, nem fárasztja, mert játszva < 
vele egész napon át is. Kukorica, répa és aj 
egyéb véleménynél különösen először csaj' 
kézi erővel is lehet kapálni két ember által,

Óhajtanám tehát erre az uj készitná 
a szerkesztőség és Szentannay urnák is sir: 
figyelmét felhívni. Jövőre kisgazdáinknál: 
lesz a legjobb kapáló eszköze, mert az ént 
tám után bárhol ügyesebb iparosok által e’J 
szithető lesz és fele árba sem fog kenit 
mint a gyári ekekapa.

Ha valamelyik mezőgazdasági eií 
szaküzem venné át, lehetne egy kis gyári e 
dositással finom Rapid-ekekapát készíteni í 
olcsón gazdáinknak juttatni.

(Lemhény.)/
■ Ifj. Mátyás Déf&

Szerkesztő megjegyzése: Üdvös volna,: 
Szentannay, nagyérdemű munkatársunk, i 
mondaná véleményét a székely éleiaesl 
fenti megnyilatkozásáról.

í Hhe kell a csépSésnél vigyék
A mai nehéz viszonyok között a?2® 

nak minden szem gabonára vigyáznia 
gabona ára alacsony, a kiadások magast 
gazda tehát csak úgy tud megélni, ha ab 
nagyobb gonddal végzi a cséplést. Renfe; 
rülmények között cséplés alkalmával aga-■ 
4—5 százaléka veszendőbe megy. Ha a?®- 
gondosan végezzük a cséplést és ügyi-- 
arra, hogy a cséplőgép rendesen járjon.'-: 
ez a veszteség alig tesz ki fél százalékot-

A cséplőgép tulajdonosok 
emelték a cséplési százalékot, mert i®- 

. csonv gabonaárak mellett másképp® ' 
találják meg számításaikat. Ezzel sz
ázon bán méltán elvárhatják a gazdák s1' 
lőgéptulajdonosoktól, hogy a csépied í 
san és lelkiismeretesen hajtsák végre.

Különösen a következőkre kell >- 
nőnk cséplés alkalmával. A gép állj® ‘ 
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’jt Tízszintesen. A 'hajtószíjak legyenek fe- 
i-píék, hogy a gép ■ minden ' alkatrésze kellő 
Ességgel járjon. Tisztítsuk gyakran- a ros- 

A szeletek legyenek jól szabályozva.
Ja túl nagy a szél a szem a poly vába kerül, 
kedves gabonát ne csépeljünk!.

A gépből kikerülő szalmát, töreket és 
polyvát állandóan ellenőrzés alatt kell tar
tani s ha szemet találunk, a hibát ki kell ja
vitatni. Az etető-munkájára fel kell ügyelni, 
mert a helytelen etetéssel sok szem marad a 
szalmában.

llassolini tovább folytatja a 
karcot a többtermelés érdeké
éi;, Lapunkban többször meg
fékeztünk arról, hogy Olasz- 
g>ág mezőgazdálkodása a há
lóin óta gyors fejlődésnek in- 
iiili, Mussolini először is a ga- 
ÍMlermelés ■ fokozására fek
ete a fősulyt. Ezt a kezdemé- 
nézést nevezték el Olaszor- 
uágban bu z a cs a t árnak. 
Olaszország megnyerte a búza- 
:aiátl Idén már csak 10 millió 
ása külföldi gabonára lesz az 
ászoknak szüksége az eddigi 
25—30 millió mázsával szem
iá.

Egy nagy tanulságot vonha
tok le az olaszországi eredmé- 
nyékből. Nem a gabonával be- 
felett- területet szaporították, 
bem a termelést tették belter- 
jsebbé. Helyes talajmunkával, 
türágyák és nemesített - vető- 
tfjgvak alkalmazásával elérték 

hogy 15 olasz tartomány
ai! a búza ez évi átlag termé- 
-holdanként a 10 mázsát meg- 
•Eile. Egyes helyeken holdan- 
':»l 30 mázsa búza termett, 
■■■ssolini kijelentette, hogy ad 
■í kell a munkái folytatni, a 
- J minden hektáron 100 má- 

búza fog teremni. Ez hol
dként 50 mázsa termésnek 
■ fi meg!

1 gabonatermelés megjavi-
1 után az olaszok most hoz- 
■°?tak az állattenyésztés fei- 

’ Eléséhez.

h olasz kormány 2 millió 
'ezer iira (20 millió lej) ér- 
l| összeget tűzött ki a leg- 
-,J eredményt felmutató gaz- 
jutalmazására.

bsű»b———-------

Uj csodatehén Magyarországon. 
Megemlékeztünk lapunkban 

D ö r y Frigyes „Ruca“ nevű te
henéről, amelyik napi 40 literen 
felüli tejelésével a világ legjob
ban tejelő tehenei közé tartozott. 
A Dőry-féle paradicsompusztai 
tehenészetnek most újabb érde
kessége van. A „Ruca 100“ nevű 
tehén naponta 54 liter tejet ad 
s ezzel a teljesítménnyel Európa 
legjobban tejelő tehene lett. A 
kiváló tehén teljesítményének 
megfelelő takarmányozásban és 
ápolásban részesül. Hogy egye
bet ne említsünk, naponta 23 
kilogramm abraktakarmányt fo
gyaszt el. A tehén kiváló tejelő
képességének különben már híre 
ment az egész világon és az ál
lattenyésztés világhírű dán ta
nára, dr. Hansen Magyar- 
országon járt a „Ruca 100“ 
tanulmányozása céljából. Han
sen megállapította, hogy a 
„Ruca 100“ mindenben beváltja 
a róla elterjedt hirt, mert pró- 
bafejések alkalmával egy nap 
alatt 54 liter tejet adott. Az uj 
csodatehén Magyarország gaz
dáinak egyik legnagyobb büsz
kesége s számos külföldi tudós 
jelentette be, hogy az érdekes 
tehenet tanulmányozás tárgyává 
szeretné tenni. 

PIAC
Hírek a világ gabonapiacáról.

Az amerikai terménytőzsdé
ken a szalmás gabonanemiiek 
ára esett. Ennek hatása érzik a 
romániai piacon is. A kukorica 
ára Amerikában drágul. Leg- 
utóbi jelentések szerint Ameri
kában a kukorica drágább,

mint a búza. A kukorica ára ná
lunk is nő. Ennek legfőbb oka 
az amerikai áremelkedés hatá
sán kívül az. hogy a nagy szá
razság miatt a kukorica termés
kilátásai egész Romániában 
megromlottak. Ha az időjárás 
nem fordul esősre, a szép re
ménnyel biztató kukorica veié-* 
sek nem fognak semmi termést 
sem hozni.

* Gabonaárak Székelyudvar- 
helyen.

Uj búza 85—90, ó-buza 9a— 
100, kukorica 50—54, rozs 65— 
75, uj árpa 48—55, ó-árpa 55— 
60, zab 35—38 lej 20 literes "<:- 
kánként.

Kolozsvá.-, 1930. uususzius 7.

I dollái_  -...........

1 font sterling —

1 svájci irank —

1 francia frank ’...'

I arany márka ...

I líra .— — ~.

1 dinár............ —

1 cseh korona —

l osztrák schi'lmg

... = 1 820 lei 

... « 810— .. 
... = 32 61 .
„. 6 64'.
„ = 4 ? 27
... ■ = ' ‘8'86 .
... = “'2 99 , 
— = 5’— ,
... = 2?’8O .
... - .2-47

íá y o E®3 o .1’ e gé s 
gyomorhurut és fekély emészlés- 
képle'enség ellen használja azcrra

különleges módon preparál! gyomor
meszel, mely a legbiztosabb 
gyógyszer a gyomorbántalmaknál.

1 doboz ára S6.—• lei
Kapható minden gyógyszertárban v. 
Nagy Jenő gyógyszertálában 
Tfirgul-Murc? — Marosvásárhely.
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_ SZWETOEZET
& szövetkezeti eszme ünnepe.

Julius 5-én ünnepelte az egész világ szö
vetkezeti tábora annak.a hatalmas, nagy esz
mének testetöltését, amely az emberek össze
fogásán, testvéri egyetértésén és szeretetén ke
resztül mutatja meg a gazdasági megerősödés, 
á haladás és boldogulás útját. Julius 5 a nem
zetközi szövetkezeti nap, amelyen lélekben 
összejött a világ sokmillió szövetkezője. és 
megmutatja: ime, az erő, amelyet a szövetke
zés gondolatának valóraváítása jelent. Ezen 
az ünnepen elismeréssel adóztunk mindazok
nak, akik a szövetkezeti zászlót lobogtatva, tör
hetetlen akaraterővel haladtak elöl a küzdel

mek utjain, elismeréssel szóltunk a deréké 
katonákról is, akik semmiféle táoaodástól * 
nem tántorítva, hűségesen tartanak kja ’ 
vetkezeti mozgalom zászlaja mellett. r&' 
rendeztünk ugyan a nemzeközi szövetker 
napon olyan díszes, látványos felvonulásoka* 
mint az más nemzetek szövetkezeteinél szói? 
sós, mert bennünket most a legnagyobb^, 
köt le, de szeretettel bensőséggel hódolimkti 
is az"eszme dicsősége mellett, amely a inagviE 
földmivelő nép erkölcsi és anyagi boldogul 
sának legnagyobb biztosítéka. És most b 
gyünk fogadalmat, hogy egymást megéitTt 
megbecsülve, a legnagyobb összetartással, aj 
inket tömörítve, szövetkezeteink segítségéi 
igyekezzünk leküzdeni a mai válságos idől
és lerakni boldog jövendőnk alapköveit

Igaza van Sándor Józsefnek !
Lapunk egyik régebbi számá

ban megemlékeztünk arról, hogy 
kisiparosaink válságos helyzeté
vel kapcsolatban Sándor Jó
zsef magyar szenátor a. parla
mentben nagy beszédet tartott. 
Beszédében megemlítette,hogy 
a kisiparosok, ha helyzetük
ben nem áll be valamilyen 
kedvező fordulat, önként le 
fognak mondani ipar-űzési 
jogukról. Erre á cikkünkre 
kaptuk egy magyar iparostól 
a következő választ.
A „Magyar Nép" 26-ik számá

ban cikket közölt „Gazdák és 
iparosok bajai á parlamentben" 
cím alatt. A cikkben szó van 
Sándor Józsefnek, az iparosok 
érdekében tett felszólalásáról is. 
Magam részéről, mint kisiparos 
óhajtok hozzászólni a kérdéshez.

Igaza van Sándor "József sze
nátor urnák, hogy ma-holnap 
nem marad Romániában, de kü
lönösen Erdélyben iparos. Az ál-( 
lám az iparosokkal szemben 
nemcsak, hogy nem helyezkedik 
a méltányosság álláspontjára, 
hanem ellenkezőleg úgy kezeli 
az iparosokat, mintha az ország
nak ellenségei volnának.

Pedig mint a beszédben is rá
mutatott a szenátor ur, az iparo
sok aránytalanul magas adóter
heket viselnek. Hiába mezőgaz
dasági állam Románia, az adók 
egy igen nagy tételét az iparos 
lakosság adói teszik ki.

Ezt nem azért Írom, mintha a 
gazdák nem viselnének elég ter
het, hiszen mi iparosok látjuk 
és érezzük legjobban, hogy a 
gazdák milyen szomoru helyzet
ben vannak. Vásárlóképességük 
majdnem semmivé vált és ezt mi 
iparosok áruink forgalmának 
csökkenésénél napról-napra szo-

lejig terjedő bírságot fizette 
azon a címen, hogy az iparosi
uniók nem jártak rendesen e 

iskolába. Pedig itt sem aú; 
rosok voltak a hibásak, merh. 
iskola vezetősége nem irlii 
pontosan az órarendet és Így- 
mesterek nem ellenőrizhették! 
tanulók iskolalátogatását.

Ilyen és ehez. hasonló esdi 
és igazságtalanságok ezriveif- 
dúlnak elő az országban 

Az ország- vezetésében 
denki uj rendszert vár. Jó v<te 
ha ez a rendszer a gazdasági 1 
jók orvoslásával kezdődnék 1

moruan tapasztaljuk.
Az államnak sürgősen tenni 

kell valamit, mert az országban 
állandóan nő a munkanélküli 
iparosok száma. Az iparosok ke
zéből kiesik a szerszám, becsuk
ják műhelyeiket, mert nem bír
ják el a reájuk nehezedő terhe
ket.

Nem elég baj az az iparosnak, 
hogy a gazdák nem tudnak vá
sárolni. az adók, illetékek és más 
kiadások felemésztik utolsó élet
erejét is. igazságtalan zaklatá
sokkal-anyagilag és lelkileg is 
igyekeznek az iparosokat tönk
retenni. Legutóbb Déván is az 
iparosokkal száztól háromezer

kisiparosok azt várjuk, k®1 
ják meg végre a megfelelő te' 
hitelt és bánjanak adózás 
méltányosan a kisiparosi* 
Ha ez nem történik rnegte- 
lesz Sándor József szénád
nak, mindannyian le kell'' 
tegyük a szerszámól! '

Iparos kongresszus volt- í 
szcntgyörgyöu. A székHyi 
iparosság vezetői Sepsö-’ 
györgyön értekezletet W1’1^ 
Az értekezlet eredményű' 
kormányhoz egy emlű!i 
terjesztettek fel. Ebben 
(attak azokra a bajoki 
lyek az iparos társadat! 
romlásának okai.
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MULATTATÓ
SZEGÉNYNEK születtem ...

Szegénynek születtem 
Szegénynek maradtam ... 
Mindig csak vetettem, 
Sohasem arattam, 
Sohasem'arattam.

Egyre nőtt, hullámzott, 
Dús mezőm kalásza;
De mikor megérett, 
Mindig más kaszálta, 
Mindig más kaszálta.

..Nem jutott belőle, 
Csak a mindennapi; 
Étiem alkonyán is 
Tovább kell szántani, 
Tovább kell szántani.

Pedig már elfáradt 
Magvető két karom ..
Majd megpihenteti
Talán a sírhatom,
Talán d sirhalom.

Irta: Pősa Lajos,

útiakéi-
jél termett a föld, de nem volt sok ha-, 
-lelöle. A gabonát csak nehezen és akkor 
-á kellett eladni. A magyarok csügged- 

-A’álták a fejüket.
- Kutyavilág ez, mondogatták.
3í nem lázongtak sorsuk ellen, valami 
•jkedés élt bennük, hit a magyar föld- 
'^ely egy-két nehéz esztendő után majd 
bontani fogja feléjük a kevesebb 
üyugodtabb élet áldását.

• fclu népe nem csüggedt. Bizott. Csak 
62 öreg Galambos . gazda fiának, Já-

- sehogy se tetszett ez a gondokkal teli

Sl-Uy kötésű, okos szemű, vágyakkal 
volt János. Újságot, könyveket ol- 

’■ Katonaviselt, fogságotjárt emberek 
át szívesen hallgatta és lassan vágy 

kiében, amely messzi .vidékek, nagy, 
\‘-fosok felé vonzotta, ö már nem 

•ai1 reménykedő lemondással viselni

azt az elszegényedett magyar életet, mint az 
apja, vagy akárki más a faluban. És egy szép, 
nyári napon, amikor megint valajni újabb 
gond felhői borultak öreg házukra, ezzel állt 
apja elé: "

— Édesapám, én ezt nem birom tovább.
— Mit? — kérdezte megdöbbenve az' 

öreg.
— Hát ezt a sok gondot, szegénységet; azt, 

hogy hiába dolgozunk, fáradunk, az ételre- 
valót is alig keressük meg vele.

Az öreg kemény tekintettel nézte a fiát, 
de valami bánat is volt a szemében, mert már 
tudta, hogy a gyerek el akarja hagyni a 
földet.

Csak egy idő múlva szólalt meg:
— Te itt akarsz hagyni? Itt akarod 

hagyni a földet? ? • 1 . 1 .
— Itt- . -
«— Aztán hová mész? ; > -• : '
— Világgá*. '' : :
— Minek?
-- Pénzt szerezni, dolgozni és ha már sok 

pénzem lesz, akkor...
■— Akkor? — kérdezte az öreg.
— Akkor visszajövök.
Nem beszéltek többet a dologról. ■"

,— Eregy, — mondta csak Galambos 
gazda és Jánossal másnap már robogott is a 
vonat Budapest felé.

Milyen sok; vággyal, bizakodással, re
ménnyel volt teli a legény szive! Milyen szép 
álmokat, terveket: szőtt a vonat ; kerekeinek 
zakatoló zenéje mellett! ■

És a sok szép álomból, tervből, remény
ből, bizakodásból, vágyból ez lett:

Már az első éjszakát bűzös, alvó emberek
kel zsúfolt tömegszálláson töltötte. Még lett 
volna pénze jobb szállásra is, de takarékos- ■ 
kodni akart néhány pengőjével. Reggel pedig 
munkakereséshez látott. Egy épülő háznál .ka
pott is munkát hamarosan A bér is elégnek' 
látszott. Csak, amikor egy heti kora reggeltől 
késő estig tartó nehéz napszámosmunka után 
megkapta pénzét, akkor döbbent rá, hogy az 
a drága városi életben a megélhetésre sem 
elegendő. Do nem csüggedt. Reménykedő 
kedvvel dolgozott, takarékosan élt és még 
ezekből a kis pénzecskékből is megtakarított 
hetenként néhány fillért. . : * :

. őszig rendben is volt- minden. Akkorra 
azonban a ház felépült, megkezdődtek az eső
zések, tavaszig beszüntettek minden épitko
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Zést és Jánosnak újabb munka után kellett 
uránt. Nem szegyeit semmi munkát. Volt zsák
hordó a Dunánál,, fűtő, utóbb kocsis egy fu- 
yarozónál. A vállalkozó azonban rövidesen rá, 
hogy felfogadta, teherautókat vásárolt és a 
kocsisok munka nélkül maradtak.

Nehéz hetek köszöntöttek most Jánosra. 
Munka nélkül ödöngött a pesti utcákon, és 
amíg volt, megtakarított pénzecskéjét köl
tötte. De aztán aa is elfogyott és egy napon 
arra döbbent, hogy már kenyeret sem tud 
venni, amivel éhségét csillapítsa. És szállása 
se volt már. Az utcákon töltötte éhesen az éj
szakát és az otthoni meleg kemencés öreg 
házra, a kamrában lógó szalonnarudakra gon
dolt, mint valami teljesiilhetetlen álomra.

De siirü, nagy pelyhekben hullani kezdett 
a hó és ez egy kis áldás volt a számára. Be
állt hólapátolónak és akkortól mindig az eget 
nézte, aggódva leste, mikor havazik újra, 
hogy uj munkához, uj falat kenyérhez, né
hány éjszakai szálláshoz jusson.

A hó lapátolok között több falusi ember
rel találkozott, akik ugyanolyan reménykedé
sekkel mentek el hazulról, mint ő és már mind 
megbánták, hogy csalóka álmokért otthagy
ták az ősi földet, amely, ha mostanában szű
kös, de mégis csak biztos kenyeret nyújt né
pének.

Egy öreg magyarral ismerkedett itt meg. 
Az is hűtlenül ott hagyta a falut. Sok min
den volt azóta, jó és rossz sorsban élt egy
aránt és a végén ez a hóhányólapát maradt 
meg elrontott élete utolsó menedékéül. Sokat 
tapasztalt ember volt és mikor a végét érő 
tél kiadta utolsó erejét, amikor a hóhányók 
sok napon keresztül dolgozhattak, az egyik

--- —------------------- --------
estén egy kocsma szegletében a megint * 
linkától már kicsit csillogó szemmel J 
mondott Jánosnak;

— Tudod, testvér, nagy baj az, : 
magyar nép elhagyja a falut. A városig' 
se tud boldogulni,: nagy szerencséje vaj " 
nak, aki villamoskalauz, vagy valami SS; í 
lesz valahol. Otthon kis földjén a nsaga ( > 
lehetett volna, de feljön Pestre szolgád j 
lami hivatalba!. És ezek még szerencsés# :!í 
mert hányán vannak, akik úgy elhulla: ’ 
mint én is. Ha nagyon megnehezült is t 
a falu élete, mégis csak ott kéne mar=:D 
mert a föld a kenyeret megtenni. (

Még egy pohár pálinkát ivott és fess 
dóan legyintett a kezével: s

— De a magyar falvak néptel®.’ I 
pusztulnak, — mondta aztán sóhajtva, -

János most már nem emlékezeti: ! 
nagy terveire, csak ezt a szerencséik:: 
kás öreget látta maga előtt és rettegve; ‘ 
dőlt arra, hogy az ö sorsa is ez lehet. Aj r 
pedig tovább beszélt:

— Tudod testvér, én a te helyedben! 
mennék. a

Már nem élt gőg János- szivében,! 
nagy-nagy szerelem a falu után és 
vágy: dolgozni a Tégi jó, magyar földön

És a legközelebbi vonattal vissza is 
zott.

Apja jó szívvel fogadta. Nein Iá 
semmit se tőle, mintha csak tegnap * 
volna el hazulról.

A tavaszi hajnalok pedig már ott;- 
ták Jánost dalos kedvvel, a föld iránti s 
lemmel teli szívvel dolgozni a határt® 
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Apróságok > Adomák

A földrengések országa.

Az európai államok közül 
Olaszországban észlelnek a leg
több földrengést. A mostani 
földrengés, bár 15 ezer ember
életet oltott ki, — szerencsére, 
*— meg sem közelítette nehány 
régebbi földrengés méreteit.

A krónikák feljegyzik, hogy 
Sz 1783. évi kafabriar földren-

———> —— . . ““
gés még a nagyobb épületeket 
is valósággal a levegőbe repí
tette. A járó-kelő embereket a 
rengés az uccáról a házak tete
jére dobta.

Az 1797. évi rionbai földren
gés a halottak nyugalmát is 
megzavarta. A rionbai temető 
földje össze-vissza hasadozott. 
A koporsók és halottak napvi
lágra kerültek. Itt történt az a 
borzalmas eset, hogy néhány 
koporsót és csontvázat a föld

lökés ereje a temetőtől 
méternyi távolságra dobif 
nyugalmukban megzavart • 
meket a temető mellett- 
patak túlsó partján, egy; 
tetején találták meg a fő- 
gés után.

Valósággal végítélet-' 
1908. évi december 28-ií 
olaszországi földrengés. V" 
városa sok más hdf 
együtt teljesen romba t 
halál csak minden őtM*
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fegyelmezett meg. 198 
ier lelte halálát ennél a 
as földindulásnál.
-jjfőld szeretete azonban 
sg hatalmasabb érzés. 
stitott olasz területeken 
jelinek után néhány év- 
i megint virágzó helysé- 
i.íkezlek. így lesz ez a 
j szerencsétlenség után

Bünbánat,
A cigány gyónni ment a pap

hoz és bevallja, hogy az egyik 
gazdától disznót lopott, mivel 
azonban a lelkiismeretén enyhí
teni akar, tanácsot kért, mit te
gyen.

— Nos és — kérdezi a pap 
— mennyit ért az a disznó?

— Legfeljebb ezer lejt.
;áy év múlva a mostani —Jól van, fiam, hozd el ne- 
jjst mint rossz álmot kém holnap az ezer lejt, én át
emlegetni az emberek.{adom a gazdának, így nem fog-
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ja tudni, ki lopta el a disznaját,
Másnap a cigány megjelenik' 

a papnál és átad neki háromezer: 
lejt. A gyóntatóatya csodál
kozva néz a bűnbánó cigányra; 
és kérdi, hogy miért ad három
ezer lejt, mikor a disznó csak' 
ezer lejt ér.

— Hát, főtisztelendő ur, m 
feleli a cigány, — ilyen olcsón 
soha nem juthattam disznóhoz, 
hát az éjjel elloptam még ket
tőt.

iilizetőink részére, akiit 
.ügyből kifolyólag ta
milnak, ezen, rovalunk- 
■,'égesen megadjuk a vá- 
htíntettel arra, hogy 
sínek a tanácsadásért 
t kell, felkérjük olvasó
in a beküldött tanács- 
dlliez mellékeljenek 20 
i'Wbbség okúért bélyeg
ének költségeit mi nem 
ji’:. Ha a választ levél
ünk, ezenfelül még kii- 
'Hij is beküldendő. Csakis 
'lekre válaszolunk, ame- 
s 20 lej is csatolva van. 
inoiott, erőtlen, vérsze- 
ióbajos betegek részére 

■hasin erőtápszer. La- 
-lapján levő hirdeté- 
'Aivjuk figyelmét.
!• A jelenleg érvényben 
ííszségiigyi törvény ér
délé bába van: kör- és 
Uörbábát a vármegyei 

nevezi ki és a vár- 
di á költségvetésben 
Jit fizetéssel, amely 

'■es 2200 Lei között van 
ra. A községek ezen fi- 

kötelesek hpzzá'já- 
w’gi bábát a községi 
-tiilet alkalmazza és a 
1 Ezek havi fizetését 
’Hejben állapítja meg, 
-'tg anyagi viszonyai

1 megállapítható ma- 
-'ben is, de ez semmi 
hitelező. Ami a szii- 

‘■'i közreműködést il- 
- díjazása a felek sza

bad megegyezésére van hagyva, 
a hatóság azt kötelezőleg nem ál
lapíthatja meg. Egyes vármegyék 
egészségügyi bizottságai a szü
lésnél való közreműködést ille
tően és a dijakra vonatkozólag 
megállapítottak bizonyos díjtéte
leket. ezen megállapítás azonban 
kötelező erővel nem bír a közsé
gekre, illetve á szülő nőkre. A 
fentiek alapján kétségtelen, hogy 
a körbábák alkalmazása és fize
tése nem képezi a községek köte
lezettségét. A községek joga és 
kötelessége a községi bábák alkal
mazása és azok fizetésének meg
állapítása. amely havi 50 lejnél 
kevesebb nem lehet.

2. A közigazgatási törvény 462. 
szakasza mentesiti a községeket 
eddigi azon kötelezettségük alól, 
hogy az állami intézménj'ek fen- 
tartásához hozzájáruljanak és 
igy a csendőrség részére szíiksé-, 
ges laktanya bérét fizessék, azon
ban az 1930. évi junius 30-án meg
szavazott és a hivatalos lap jul. 
hó 7-ikl 148-ík számában közölt 
egy szakaszos törvény az 1930. év 
tartamára kötelezi a közaigeket 
ezen teher viselésére.

3. Nincs olyan törvény, vagy 
törvényes intézkedés, mely a köz
ségeket kötelezné, hogy hivatal
nokokat -vagy karhatalmi köze
geket, végrehajtókat díjazásért 
vagy anélkül egyik községből a 
másikba fuvarral szállítsa, úgy
szintén nem kötelesek tűzifát, be
tegeket, tanítókat, tanulókat stb, 
szállítani, niég kevésbbé napi di
jakat fizetni.

4. A községi jegyzőt törvénye
sen megilleti a szövetkezett köz
ségek, illetve a vármegyei vá

lasztmány által jogerős határo
zattal megállapított évi utazási 
átalány. A jegyző ezen átalány, 
terhére köteles összes utazási 
költségeit fizetni és ezen felül 
nincs joga természetbeni fuvart 
követelni.

5. A segédjegyzőnek hivatalos 
kiküldetései alkalmával a hiva
talosan megállapított napi és fu
vardíjra jogos igénye van. Itt 
megjegyezzük, hogy miután 1930. 
február 1-től a jegyző fizetésé a 
községek terhére esik, nem mél
tányos, de nem is kötelező a se
gédjegyzői állások fentartása, 
elegendő, ha a körjegyző mellé 
egy irnoki állás rendszeresittetik, 
ami kevésbbé terheli meg a köz
ségek háztartását. Véleményünk 
szerint a helyes megoldás az 
volna, hogy a képviselőtestület 
kimondja:

1. Hogy a törvény értelmében 
csak a folyó évre járul hozzá a 
csendőr-laktanya béréhez és intéz
kedik, hogy a bérlet. 1930. okt. 
1-ével 1931. január 1-ére felmon- 
dassék.

2. Megtiltja, hogy községi fuva
rok díjmentesen bocsáttassanak 
az említett célokra.

3. Megtiltja az elöljáróságnak, 
hogy beleegyezése nélkül napi
dijakat fizessen.

4 A segédjegyzői állásnak meg
szüntetése és legfeljebb egy ir
noki állásnak rendszeresítése 
iránt a körhöz tartozó községeket 
megkeresni.

71 L. A szomszédjának nincsen 
joga Öntől földet elszántani. 
Iliv.ia fel tanuk előtt, hogy adja 
vissza az elvett roesgyét és ha 
nem tesz eleget a felhívásnak. 
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birtokháborításért. és - birtokba
adásért pert~ indíthat; — ameny- 
-ayiben a közölt adatok helyesek.

K, M. Sajnos, — a' szerencsét
lenség az áldozatok hibájából 
keletkezett, mivel a megrakott 
kocsi nem szolgálhat közleke
dési eszközül tisztviselők részé
re. Éppen ezért törvényes utón a 
munkaadót fizetésre szorítani 
nem lehet.

/. F Levele nem elég világos, 
először írja, hogy január 14 óta 
beteg és kapott 40 napra segélyt, 
a másik helyen pedig írja, hogy 
szintén január 14 óta a helyi or
vos gyógyultnak jelentette, — 
Ezek után egy összesítő felvilá
gosítást fogunk adni az igényjo
gosultságára vonatkozólag a kö
vetkezőkben: Egy beteg 6 hó
napig igényelhet táppénzsegélyt. 
Ila egy beteget a betegsegélyző 
beutal a kórházba, akkor sem 
ápolási, sem operációs dijat nem 
kell fizetnie a betegnek. Azon 
5000 lejt, miért fizette be a kór
házba, ha orvosi és betegsegély- 
zői utalvánnyal ment . be oda? 
Nem kellett volna fizetni, mivel 
azt —• mint említettük — a be- 
tegsegélyzőnek kell fizetnie és a 
betegsegélyző által beutalt bete
gek nem kell fizessenek az ope
rációért sem. Ha tehát beteg 
volt és a 40 napi segélyt kevés
nek találja azon időre, akkor 
kérjen orvosi bizonyítványt a 
kezelő orvostól, liogy több időt 
volt beteg, mint 40 nap és 
arról is, hogy kórházban volt és 
.megoperálták,. akkor ezen orvosi 
bizonyítványt mellékelje egy 
kérvényhez és küldje be a béteg- 
segélyzőhöz és kérje a 40 napon 
túli időre is a táppénzt addig, 
amíg beteg volt. Ha pedig ott 
vissziaptasitanák, akkpr tegyen 
jelentést; ésrkérje újból a bucu- 
resti központból a jóváhagyást, 
amelynek a román cime a követ
kező: Casa Centralá , pt. Asig. 
Soc. Bucure§ti, Piata Amzei Nr. 
2. Tehát sérelmeit foglalja össze 
a kérvényben és írja bele ponto
san, hogy hol kezelték és mikor
tól — meddig — és melyik or
vos, hogy ezáltal tudjanak a 
kérvénye felől dönteni.

„MAGYÁR NÉP“-et terjesztem, 
magyar kötelesség 1 

. P. I. Nagyszalonta. Becses kér
désére értesítjük, hogy a magtá
ri zsuzsok vágy gabona zsizsik 
csakis gabona félékben, mig a 
borsózsizsik a borsóban, a len
csezsizsik pedig csakis a lencsé
ben ÓL A magtári zsuzsok leg
jobban szereti a búzát, árpát és 
kukoricát, ellenben a zabot rit
kán támadja meg. A borsózsi
zsik rendesen. csakis a borsóban 
él, csak nagyon ritkán találni a 
bükköny magjában, mig a len
csezsizsik a lencsének különle
ges ellensége. ~ '

A magtári zsuzsok csakis mag
tárakban él, a szabadban nem 
található, nem is tud repülni. Ez 
a bogár 4 mm hosszú, sötét bar
na színű, feje hosszú ormány
ba nyúlik ki. Télire az épületek 
repedéseibe húzódik és nyuga
lomra száll, mert a hidegben 
nem mozog, csakis tavasszal má
szik elő, amikor már fölmelege
dett a magtár levegője. Tavasz- 
szal megfúrja hegyes ormányá
val a gabonaszemet és belerakja 
a petéjét. Egy-egy buzaszembe 
mindig csak egy petét tojik. A 
letojt petéből csakhamar kikel 
egy kis kukac, amely a gabona
szemet kirágja, ott bebábozza 
magát és uj bogárrá válik. Ki
fejlődéséhez meleget kíván, azért 
leginkább a magtár napsütötte 
helyein szaporodik el. Átlag vé
ve 45—50 nap alatt kifejlődik a 
zsuzsok, ezért egy nyár leforgá
sa alatt több nemzedéket is léte
síthet. Egy zsuzsoknőstény 30—60 
petét tojik, mindegyiket más
más gabonaszembe, tehát nagyon 
rövid idő alatt nagyon elszapo- 
rodhatik a magtárban. A kukac 
a gabonaszemet teljesen kirágja, 
úgy hogy .csak a héja marad 
meg. Az ellene való védekezést 
a „Magyar Nép" f. évi 26-ik szá
mában ismertettük, a „Tanács
adó" rovatban.
. A borsózsizsik a szabadban él 
és a borsó virágzásakor jelenik 
meg, amikor a még.fiatal borsó
hüvelyre tojik 15—20 petét. A 
petéből kikelő álca befurja ma
gát a fiatal borsómagba, de itt 
is mindig csak egy kukac él egy 
magban. Az a nyílás, amelyen 
keresztül a kis kukao belerágta 
magát a , borsóba, csakhamar 
összenő, úgy, hogy kívülről néni 
látszik nyoma a kukac behatolá

sának. A kis álca a 
jából táplálkozik 3 
sejet tobbe-kevesbé kirágj, 
érett borsó azután a bejr.s' 
zsizsik álcával kerül be té’}.- 
az álca a borsó belsejébe-^ 
lel. Tavasz felé, amikor c 
gebbre fordul az idő, 
borsó belsejében bebábozójji 
a báb nem sokára készei 
bogárrá ■ változik át, amely 
után kirágja magát a boR. 
Ha télen a zsizsikes borsót 
lég helyre hozzuk, akkor a 
zsik még a tél folyamán 
ki és mint bogár kilép a 
ból. Ilyenkor azt hiszi ar; 
hogy a borsó magától meg 
kesedett, pedig már benn?- 
azelőtt is, csakhogy még á 
len vagyis álca állapotába;;

A borsózsizsik leginkább 
legebb vidékeken él, ahol el 
porodása folytán mezak 
za a borsótermelést. Bor.®: 
csakis. hűvösebb vidékei: 
nácsos termeszteni, ahol. 
sebb a borsózsizsik. ■

A borsózsizsik ellen ügyi 
védekezni, hogy csakis k 
magot vetünk el. abban i 
tevésben,, hogy az abban 
zsizsik már kimászott. Bas 
tőmagot vetés - előtt mep. 
negezzük, akkor a borséta 
zsizsiket megöljük. Egy hí 
tér borsóra 50 köbéért’ 
szénkéneget kell venni és<® 
jói elzárt ládába helyezeti 
sóra . önteni. A széniét® 
március elején kell megejt- 
a vetőmagnak .szánt tet 
órán keresztül kell a széa> 
hatásának kitenni;

A lencsezsizsik csakis a - 
ben él. Életmódja hason; - 
a borsózsiké és védekezni - 
lene hasonlóan kell, mint® 
sózsizsik ellen.

-Úgy a -borsó, valamint ’ 
csezsizsik évente csak esi 
zedéket hoz a világra. 
Bélái :

B. Sz. D, Gyógyszer R 
bán nem szabadalmazhat' 
galomba hozatalához m- 
engedély kell.

. A magyar szabadalmi t 
idevonatkozó rendelkezel 
vetkező: Szabadalom 
dólyezhető emberi és á:.t 
mezősre’ szolgáló cikkekre. 
szerekre és oly tárgya^-'
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vegyi utón-állíttatnak elő; 
előállításánál -szolgáló eljá- 

aonban szabadalmazható. — 
sszetes, hogy a szabadal- 
;tt eljárás terméke, mint a 
'2ány tulajdonképeni tár- 
;a szabadalmi jog védelme 
■■ áll és tulajdonosnak joga 

■ ezt kizárólagosan iparilag 'sza- 
ásiteni. '

magyar szabadalom csak 
jrólagosan Magyarországra 
Őt védelmet, nemzetközi vi
taiban hatálytalan.

1 védjegy pl. a ,Szabolin“ Ie- 
temzetközi, ha úgy lesz be- 

írsmozva, de lehet korláto- 
;is, vagyis 2—3 vagy több al

tra kiterjedő.
Leket az adatokat Vass Adolf 

szabadalmi ügyvivőtől
‘ k Cluj-Kolozsvár, Str. Gén. 'soknak jár, mert a katholikusok 
’nna-Fellee v.u i-nt 120. tz. ;1)em rendelik meg. Tudomására 

hozzuk tehát úgy Önnek, mint a 
többi érdekelteknek, hogy la
kunk nem felekezeti alapon áll, 
hanem a magyarság egyetemes 
érdekeinek szószólója. Ha köz
ségében tényleg az a helyzet, 
hogy csak a reformátusok ren
delték meg lapunkat, az tisztán 
véletlenségen múlott, mert pl. a 

-teljesen katholikus Csikmegyé- 
ben van mondhatni a legtöbb 
előfizetőnk.

M. B. Nemes érzéseit nem tud
ja művészi formába önteni..

Gy. A. Versében szép a gondo
lat: a virág szépsége a föld, a 
harmat és a napsugár hármas 
szerelméből származik. Sajnos, 
ezt a gondolatot nem tudta szép 
formába önteni. K. P. versei 
közt nem találtunk közölhetőt. 
Sz, M. Az ön kérvényének sem
mi hatása sem lenne. Sz. L. A 
prózai elbeszélésnek éppenugy 
megvannak a művészi törvényei, 
mint a versnek, ön ezeket távol
ról sem ismeri.

K, J. Feketelak. Most beküldött 
versei nem közölhetők. Az elemi

^Szerkesztői üzenetek

■ K. J. Tűre. Ü. j. Sepsikőrös- 
patak. E. G. Felsővisó. K. J; Má- 

t

'défalva. K. J. Biharcsanálos. B. 
'A. Gyergyóbékás. K. I.
i '

Anino-

előfize- 
támoga- 
tisztele-

éit felsoroltak az uj 
itőkért lelkes és önzetlen 
í tűsükért fogadják mély 
'.tünket, hálánkat és köszönetün-
■^ket, Bizalommal kérjük és vár
ijuk további eredményes támoga
tásukat.

Postás. Nagyon csodálkozunk 
azon megjegyzésén, hogy "lapunk 
községében csak a reformátu-

,’lma-Fellegvári-ut 120. fcz*, J 
an a további kérdéseire

e bővebb
et
M. D.

J mérnök
í.cz, CIuj-Kolozsvár, .Strada 
i Dragalina - Fellegvári-ut 
sz, aki részletes fclvilágosi- 

sl és a szabadalom megszel--, 
él illetőleg részletes költség
illattal rendelkezésére állana, 
i'mányát a bejelentés előtt 
nitogassa, mért könnyen ve- 

•tdőbe mehet.

Forduljon Vass 
szabadalmi ügy

hnyosgyéresi 
Agyagi pár R.*T. 
'.wlja elsőrangú földgázzal 
Mt hornyolt és hódfarkú 

tefőcserepét, 
wmáI és németméretü 

’-li és kuttégláját 
'■ittínt elsőrendű különböző 

méretben készült 

alagcsöveit 
í és iroda : Turda—Torda. 

^Telefon szám: 107.

iskolai törvény megváltoztatásá
ról nincs szó. Jó lenne azonban 
utánanézni, hogy á közölt eset
ben nem történt-e szabálytalan
ság, ami az érvényben levő: törvé
nyekkel is orvosolható volna.

K. P. Csókfalva. Beküldött hí
rét nem értjük. Ki felesége volt 
az asszony? A munkanélküli bá
nyászé, vagy S. M.-é! Miért Lu- 
pény áldozata, ha Csókfalván 
lett öngyilkos és semmi köze sem 
volt a. bányászhoz? Sajnos így 
nem közölhető.

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: 0. J. Szőkefalva 
170, özv. B. D.-né Oklánd 95, Cs. 
B. Sepsiszentgyörgy 180, R. Zs. 
Torja 175, L I. Bálványosváralja 
95, B. A. Bors 2€5, G. Gy. Nagy- 
szentmiklós 170, E. F. Magyar
kapud 175—50, K. Gy. Maros- 
eperjes 170, B. N. G. Bihardió- 
szeg 345, N. J. Apatelek 175, dr. 
S. J. Székelyhid 175, özv. M. P.- 
né Magyarpécska 170, P. V. 
Szemlak 175, M. J. Halmágy 170, 
id. H. F. Kiskereki 175, P. M. 
Nagyszeben (r. 1931. május 1-ig), 
P. F. Ruybroeck 450, B. A. Ké- 
mer 510, S. P. Rigmány 534, K. 
B. Tenke 190, F. J. Gyergyóre- 
mete 355, J. A. Szászváros 95, G. 
■J, Szenthányfalva 190, D. J. Jó- 
zsefháza 170, F. J. Á. Gyergyó- 
remete 355 (a megrendelő nevét 
tekintettel arra, hogy évekkel 
ezelőtt történt nem tudjuk meg
állapítani, egyben értesítést ké
rünk, hogy küldjük;e továbbra 
is lapunkat), H. V. Abrudbánya 
95, B. S. Kiskereki 175, 'N. N. 
Micske 295 (ebből 200 lej’özv. ta
nítónő részére, mig 95 lej előfi
zetésére), H. K. Lembény 170, 
Sz. S. Nagykágya 345 lej.

A »zerke«ztí*éri felel:
GYALLAY DOMOKOS.

íüfiök Q „K E l E T1 0 J S EHW Iiww wWjíf!
I



§46 MAGYAR NÉP

4

-Aprélairdetések
Apróhirdetések tarifája: Min

den szó 5, vastagabb betűvel 10 
lej. Legkisebb hirdetés 60 lej. Ál
lást keresők részére 20 szóig 50 
lej. Előfizetőknek minden szó 1, 
vastagabb betűvel 8 lej. Az apró
hirdetési dij előre beküldendő.

Intézetek, vendéglők, és magá
nosoki Hajlított szék szükségle
teiket legjobban beszerezhetik 
Hegyessy Lajos székipar telepén 
Gheorgheni—Gyergyószentmiklós, 
Reg. Ferdinand 71, ahol elsőrangú 
főzött bükkfából készült hajlított 
széket szállítok 160 lej utánvét
tel. Nagyobb mennyiségű vétel- 

. vél minta-széket és árajánlatot 
szívesen küldök.

Figyelem! Községek, magáno
sok, legelők, vízellátását, mély
fúrásokat, siily eseteit betonku- 
tak, itatóvállnk, vízvezetékek, 
viziturbinák tervezését, építését 
vállalja és ingyen szaktanácsot 
ad Gábos Áron építészeti irodá
ja Sighifjoava-gegesvár, Strada 
Mihai-Viteaz No. 15.

Hirdetmény, Atia—Atyha köz
ségben (Udvarhely megye) az or
szágos állat- és kirakóvásárok 
minden óv április 7-én és 10-én, 
augusztus hó 28-án és 31-én, ok
tóber hó 5-én és 8-án tartatnak 
meg.-Amennyiben a kirakóvásá- 

. rák vasárnapra vagy ünnepnapTa 
esnék úgy az utána következő na
pon fog megtartatni.,Elöljáróság.

ki::Négy: darab‘.Siló tojásra való, 
legújabb melegvizes Columbus 
keltetögép, önetetők, itatok, be
tegség miatt méltányos árban el
adók. Cs. Lázár Lászlóné Ilia- 
Marosilye, jv.d, Hunedoará.

Eladói karban levő kis csép
lőgép, kettő lovas járgánnyal, 
rostával. Érdeklődni lehet Juhász 
János hit. szöv. főellenőrnél Ora- 
dea—Nagyvárad,' Temető-utca 15.

Vélemény és virágkertészt ke- 
■ resek októberi vagy januári be

lépésre. Báró Bánffy Dániel fti- 
gadi gazdasága Posta: Aiud— 
Nagyenyed.

Egy tíz hónapos fekete man
galica fajkan eladó Pilbtík Ist
vánnál Ctava-Kolozskara, Kolozs-

, ntegyo.

FOKOZZ A JÖVEDELMÉT! <
Biztosítsa, állandósítsa, készpénz bevéti^ 
Wálogássa ki az alábbi felsorolásból mindazokat a könyveket,^,., 

segítségére lehetnek ebben a munkájában, használja fel a tuj0!]'. 
és tapasztalat eredményeit földje, állatai gondozásában. Ne szalasj!a (| 
pénzszerzés sokszor játszva kínálkozó alkalmait, hanem állítson bt 
pénzforrásokat körülményei okos felhasználásával -

Dr. Ballenegger Róbert; Talajmivelés és talajjavítás 
Fehér Foltén ,- Olajos növények termesztése — — — 
Földes János: Az erdő mivelése és hasznai-------
Gyárfás József: A műtrágyázás gyakorlata : — — 

kS Győry Elemér: A borkezelésröl------------— — —.
||1 Dr. Kadocsa Gyula : Gazdasági állattan —-------
g| Monostori: Állatainknak betegségektől való védése 
||| Pali bácsi: A kis gyümölcstermelő--------------------

r H Szántó Péter: A dinyetermeszfés —.:------ . — —
*» Szönyey Lórán'né: A modern csirkefarm —-------

Mindezek kaphatók a Minerva könyvkereskedésben, CluJ-Ko’s::- 
Sír. Reg. Maria (Deák Ferenc-u.) l. sz. Mivel utánvételnél a lépesük 
összegnél is legalább^O lejt kell költségekre fizetni, ajánlatosabb ipr 
előre beküldeni.

Hagyjunk fel a káros kékköcsávázássa!

Csávázzuk vetőmagvaínkat

I

AP0RZ0L4
szárazön, viznélkül keverjük össze a vetőmagvaké

A PORZOL
biztosan megvéd a kőüszögtőL és mentesít az időét' 
csírázás veszélyétől, mivel a magvak szárazak maradó”

A PORZOL
serkenti a csírázást és nagy terméstöbblefel hoz'

b

Kételkedik ? Próbálja meg’
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Petőfi Sándor összes költeményei ' -»•

Hí
i lill

az erdélyi Irodalmi Társaság kiadása ára íüzve 100 lei, 
diszkölésben 150 lei Megrendelhető kiadóhivatalunk utján I*

Keleti Újság
Erdély 

legolvasottabb magyar lapja

Tartalmas, Megbízható, 
Szórakoztató

Az Orsz. Magyar Párt 
hivatalos lapja

nagy választékban, művészi kivitel
ben már 10.000 lejtől kaphatók. — 
Németország legnagyobb és legjobb 
harmóniumgyárának képviselője

SIMON LÁSZLÓ 
orgonakészitőnél, 

aki orgona készítését, javítását és 
homlokzat sippk kétziíését jutá

nyos áron vál alja.
Cím; Simon László Clúj-Kolozsvár. 
Str. Bratianu (volt Király-utca) 24.

Bit 
fe

r

Eredeti golyóscsapágyas acélrámás

HíiiWs cs@pi©fjí 
és iierefejlökőszQlékek,

láv. gőz-, bsrtzin és szivógázlokcmobilok, 
17. B. Harsomag, tese és Fprdsont?aktorok, 
üvábbá-M.- H. kéirekőtő és márokraícó' áráíógépak 

és fökaszálék
Vezérképviselete: 

ECONOMIA | INDUSTRIA -
iteresk. és ipari részv.-fársaság | keresk. és ipari részv.-lársaság 

Oredea - Nagy várad | Timisoara-Temesvár
PiaJa Mihai Víteazul 1. szám. | Sirada 1. C. Bratianu 3. szám. 
Előnyös fizetési feltételek 1 Kérjen árajánlatot!

i

í

Mezí 
ésTiiMRpőörRi 
Cluj-Kolozsvár, Pia|a Unirií (Főtér) 

9.
Fiókintézetek: 

Dej-Dés, Beclean-Bethlen, 
Jibou.Zsibó, ZSlau-Zilah. 

Affiliált intézetek; -.
A Nagytnyedi Kisegítő Tak.-pénztár 
R.-T. Aiud-Nagyenyed és ennek 
Uioara-Marosujvári fíókintézete. — 

Sajít tőkék: 
58,000000 lei.

Fogialkoíik a banküzlet minden 
ágazatával. Átutalásokat bel- és 
külföldre legelőnyösöbben 
és legpontosabban eszközöl. —

Engedélyezett devizatjely.

Pásztortűz

Kiadóhivatal ;
Cluj-Koár, Sirada Boron L. Pop 

(v. Brassai-utca) 5 sz.

A szántóföld m öt rá«?vá5a a / Sinpsrffosifál 

meri hatóanyaga a foszforsav vízben könnyen oldódik és így szárazságra hajló éghaj
latunk alatt, a növénynek már fejlődése kezdetén js rögtön rendelkezésére áll.

A SzupeHoszfáltai || A Sxuperfeszfáttal
fázott gabona 8—10 nappal korábban érik be. ff trágyázott gabona a rozsdának is jobban ellenáll.

A Szuperfoszfáttai W & S3uap®rf®stóÖar
gázolt gabona szemképződése, minősége és ’ ^óz°." ,Ö'd ka,aszlr»lis.holdanként a gabonánál

®’»képessége jobb mint a trágyázatlan gabonáé. ’@2—3 mélermázsávai nagyobb szemtermést és 30—40 
százalékkal bővebb szalmahozamot ad.

IKofe SzM^erfossfát haphal6! 

nMARA|E|TI“ S.A.R. perjtris indwstris Chimiee, Központ Bwcwresti I., 
Caiea Vietonei No. 29.

Fabrtca de Add Sulfuric sí Prodwse Chimice S. A. 
I Baia-Hare Nagybánya.

“’opaganda- és eládási iroda Cluj-KO|9£SVáf* :Slr.'Avram. íancu (v. Pe5ÖÍÍ-U.) 3 
, és az összes kerületi képviselőknél;........................

y
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Holozsoári 
TíMjMf éj 

Hlttlhank Híszv.-Tífs. 
Cluj-Kolozsvár, P. Unitit (Főtér) 7.

I

Betéteket előnyös kamat melleit 
fogad el és rendszerint fel
mondás nélkül fizet vissza. — 

Olcsó kölcsönöket nyújt.

Fiókjai: Dej-Dés. Diciosánmartin- 
Dicsőszentmárton, Alba-Julia- 
Gyulaiehérvár. Tárgu-Murás- 
Marosvásárhely. Oredea—Nagy
várad és Timisoara—Temesvár.

Saját főkéi 143 millió lei.
Affiíiált intézetei: 

Tordaaranyos várm. Tak.-pénztáf 
Rt. Turda-Torda, Alsófehérvárm. 
Gazdasági Bank és Tak.-pénztár 
Rt. Aiud-Nagyenyed, Udvarhely
megyei Tak.-pénztár Odorheiu- 
Székelyúdvarhely és Crisfur— 
Székelykeresztur, Szászrégen- 
vidéki Tak.-pénztár Rt. Reghin- 
Szászrégen, Népbank Rt. Huedin- 
Bánffyhunyad és Szamosujvári 
Hitelbank Rt. Gherla—Sz.-ujvár.

Minden bankügyletet 
a legelőnyösebben végez. 
Áruraktárai a vasút mellett.

r
a

fin sikert oknr elírni, 
Diröessen

Lesoványodott, erőtlen 
vérszegény, iüdőbujoj 

a betegek részére áldása
„GRASIFT 

erőtápszer.— Étvágy ja- /
vitó, erősítő, vérképző 
hatása szembetűnő.
Kapható: gyógyszertárakba® és Oh Wagy Árpád gyógyszertáriba 
Cluj-Kolozsvár. Calea Mctilor. — Egy doboz 120 lei. Postán küldve 
135 kJ. Egy teljes kúrához 5 doboz 600 lei bérmentve. atánvéM 

Használati utasitós minden dobozhoz mellsketvs.

Villamos In sízi ktjzpoat
legjobb német gyártmány,'

melyhez semminemű szakértelemre nincs szükség. Olcsóbb, 
mint a petróleum világítás. 40—80 égőt üzemben tart minden 
felügyelet nélkül. Beszerzése olcsó és előnyös feltételek melleit.

BMW. '
motorkerékpár világmárka raktárról kapható 

Khfrobecz János villamos vállalatánál, 
Cluj-Kolozsvár. Sir. N- lorga ív. Jókai-u.) 3;

Miért használjon minden beteg és egészséges

R á d i u m o K
Mart természetes háziszer. gyógyhatása páratlan ei nsjí 

munkájában nem zavarja.
A valódi St. Joachimsthali

világhír* orvoilanárok és klinikák ajánlják. rgyi 
Weszelszky. 9 Budapesti 
Rádmminí. igazg főorvosa. - 

Dr. WeÜich. a budapesti Szt
István kórház főorvosa 

Dt LazarovH3 egy. lan, Bpest. 
D» Ráskat egy lan. Bpest 
Df Bothe egy. ián Barira 
Dt Hússá egy tanár Wien 
Di Bauer egy. tanár Wien, 
D*. Volk egy fanár Wien. 
Dr- N .‘ehle egy, tanár Wien

Dr. Pirchan egy. tan. St, 
Joachimsthal ’■ 
Matkl egyetemi l?náz 
St. Joachimisthal. 
Kucera egyJ lan Práp 

Dr Támanek egy tart. PráP 
Dr. Weinberger egy. Isa 

v Dí. Hochstnger.egy.'taa V»;» 
Dr. Henke egy. tan Wien 
Dr . Sléjskal egy. lan. Wirs 
Dí. Zweig egy. tan. Wies

Dr.

Dr.

Dr.

Wieni Klinika belgyőgy oszt. 
Wíeni Klinika börgyógy. őszi 
Wien! Alig Krankrnhaus 

Rádium-inlézele.
Berlini Charité belgyőgy. Klinika
Berlini sebészeti Klinika 
Egyetemi Klinika Bonn a/Rh. 
Dr Fernau egy. tan Wien 
Dr Mapdl egy. tan Wien 
Dr Schüller egy. tan. Wien 
Dr Pmeles egy. fanár Wien
Gyógyhatásút ax orvost tudomány a kővetkező belejsegek esetében/állapította meg és • 

eredmennyet próbálta kL
fjömör 
IBŐrbeteffgéar eke 
Furunkulusok 
Mindennapi fájások 
Isületl gyulluüáselc 
Gennye* folyamatok 
Gyulladásos folyamatok 
Fertőző 
Tuberkutotlku* ih«j< 

beteg cdőftok 
Ér rína asz csetlőn

Rhenm* 
KÖszvőny 
iHcbtfta . . 
Vés®
Epe 
Lép
Máj 
tfeurATgrla 
Nenraatheula 
M fgrén 
Gyomor

Horal öregedés 
Wől bajok 
Cukorba) 
Tüdőbaj 
As$hSH& 
Eénnkis 
Golyva 
T őrszeg Anya ég 
Sápkőr 
11-081 1 ízkor 
Stb. stb. eseteik*®-

Használata egyszerű, a párnácska általában véve a fájdalmas testrészre teendő. í 
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Nagyszeben: A. Reiner. — Satu*Mare—Szalma/: Dt P:rkler Ernő. — SimleaLSl1van:?’Sz.-s'' ; 

Hosszú József. •
Romániai igazgatóság: Révc3z Ignác, Arad, Sír. Consistoru!^3

Kiadja a .Magyar Nép” kiadóbiiuitsága Minerva Ki. Ciuj-i'.uMznv.u. bír. Boron L. Rop (volt B.-asiai-J.) ”■


